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  ، تجربي، هنر، منحصراً زبان، تجربي، هنر، منحصراً زبانرياضيرياضيرشتة رشتة 

  14001400ماه ماه   آبانآبان  2121
  

 وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  1–10 10 3فارسي

  11-10 20 1فارسي  15
  15  21 - 40  20 3و1عربي، زبان قرآن
  41-  10 50 3دين و زندگي

  51 -  10 60 1دين و زندگي  15
  15  61-20 80 3و1ان انگليسيزب

  60  ــــــ 80 جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه
 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف
  سوران نعيمي  پنظارت چا

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

نـرگس موسـوي،     ، كـاظم كـاظمي، مرتضـي منشـاري،    هـامون سـبطي  ،كمـال رسـوليانحسين پرهيزگـار،محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،  فارسي
 سيدمحمد هاشمي

  خواه، خالد مشيرپناهي ، الهه مسيحمحمدعلي مرتضويشيرودي، سيد اظممرتضي ك ولي برجي،ابراهيم احمدي،   ، زبان قرآنعربي
  سيداحسان هنديفيروز نژادنجف، احمد منصوري، كبير،  بقا، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي ، عليرضا ذوالفقاريآرمان جيلارديمحبوبه ابتسام،   دين و زندگي
  ، عمران نوري، محدثه مرآتيسعيد كاويانيمحمد طاهري، ، حسن روحي،سراييكلهيتيمور رحمتسپهر برومندپور،اله استيري، رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي   محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي مرتضي منشاري سيدعليرضا احمدي  فارسي

سيدمحمدعلي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
 مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  مهدي يعقوبيان  پور اسماعيل يونس

  زهره رشوندي، فاطمه صفري،    احمد منصوري  احمد منصوري  دين و زندگي
  محمدمهدي طباطبايي  سكينه گلشني

  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  اله استيري،  رحمتلو،سعيد آقچه  محدثه مرآتي  دثه مرآتيمح  زبان انگليسي
  سپيده جلالي  فاطمه نقدي

به ترتيب حروف الفباطراحان   

حروف الفبابه ترتيب و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



   2: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي    1400آبان  21 آزمون

  
  
  

 ؟ترتيب در كدام ابيات آمده است به» ارغند، سرير، مسلك، سفله«هاي  معني واژه - 1

  زنان تا به خلوتگه خورشيد رسي چرخ  اي پست مشو، مهر بورز  نه  از ذره تر الف) كم
  چتر شاهي بر سر اورنگ خاكستر زنم  ب) عشق كو تا آتشي در خرمن اخگر زنم
  كه زحمتي نكشيد به راحتي نرسيد آن  ج) مكن ز غصه شكايت كه در طريق طلب

  گذري وار مي كه خشمگين و سراسيمه    د) علامتي به از اين نيست آشنايي را
  ، الف، ب، جد )4  ب، د، ج، الف )3  د، الف، ج، ب )2  د، ب، ج، الف )1
 د؟كنمي تكميل زير ابيات دررا  خالي جاهاي درستي به گزينه كدام كلمات، املاي و معنا به توجه با - 2

  )…( بينييـهم يــوانـخيـمـه ونـچ  ورــك مـــشـچ اــب بـجـع اي اـآي تـفـگ) الف

 كرد كهگل اين از طربخانه روزهـيـف رخـچ  مدار )…( راـم مــشـچ مـن و يــاكـخ روي) ب

 دارم؟ شباهت قاب اين در تصوير هـب نـم  بيني مي آن در چه عكسم به خوب بزن )…) (ج

 بسفت تحقيق گوهر اين كه نيست كس  فتـهــن ز رونـيـب دهـآم ودـوج )…( نـاي) د

  بهر - ذل - خوار - ستور) 2     بحر - زل - خوار - سطور) 1

  بحر - ذل - خار - ستور) 4    بهر - زل - خار - سطور) 3

  اند؟ بيت زير كدام هاي  آرايه - 3
  »ايم درمان جان خسرو از اين درد كرده  اي عشق دردبخش كه درمان مراد نيست«
  ) تكرار، استعاره، تناقض، تضاد2    تعليل ) ايهام، تناقض، تشبيه، حسن1
  نظير، ايهام تناسب، تشبيه ) كنايه، مراعات4    تعليل، تضاد ) تلميح، ايهام، حسن3
 ؟نيستدر بررسي قلمرو ادبي دو بيت زير، كدام گفته درست  - 4

  ؟نچكدجوان چرا  دو چشماز     هيچ داني كه آب ديدة پير«
  »چكدـا نـمـة شـانـآب در خ    سالخوردة ماست بر بامبرف 

  وي سپيد است.ماستعاره از » برف« )1
  استعاره از چشم است.» خانه« )2
  براي سپيد شدن موها در پيري، علتي تخيلي و شاعرانه ارائه شده است. )3
  براي گريستن در پيري و سالخوردگي، علتي تخيلي و شاعرانه ارائه شده است. )4
 ؟تر است هاي وصفي در كدام گزينه بيش تركيبشمار  - 5

  دربان مناي معتمد  ،يافتي كليديكو ين  گم مكن انبانگفتا نكو رفت اين سخن هشدار و  )1
  رستيـفـي نـرامـخ كـبـي كـروش وـآه  دهــيــمل رــقـت عـفـص يـشـن وحـوي مـس )2
  مژگاني سيهو چشم  سيه و زلف يهـو سـت  م ــالـبـاق هـيـسو ار ـك هـيـو س زرو هـيـن سـم )3
  ارـبه رمـه خـبان ـابـد تـيـورشـو خـچ  ارـــگــر نــه پــتـت آراسـي اسـتـشـهـب )4
  
  

 3فارسي
  

  ادبيات پايداري
  5تا پايان درس  3درس 

  43تا صفحة  24صفحة 

دقيقه 15

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1975تا  1866سؤال 

 سؤال 110/   پيمانه 12
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   3: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي       1400 آبان 21 زمونآ 
 

 ؟شود نميكدام مورد ديده » خداوند ملك / چو كس را نداني كه جاويد مانداي تو هم دل مبند «در بيت  - 6

  جملة پايه به قرينة معناييحذف متمم  )1
  به شكل جملة پيرو» نداني«عل آمدن مفعول ف )2
  حذف نهادها در هر دو جملة پيرو )3
  يك مورد حذف فعل به قرينة معنايي )4
  …؛ جز بهها به لحاظ مفهوم با بيت زير، تناسب و هماهنگي دارند  همة گزينه - 7
  »از ريشه بناي ظلم بركنَد    بركنَ ز بن اين بنا كه بايد«
  اخ را بيخ پــــرورد دايــــم  شــــ    ) ظلم شاخ است و بيخ آن ظالم1
  ظلم را در چــه عدم جــــا كـــن      ) عدل را رو بــه چرخ والا كـن  2
  عـــدل را دار در حمايـــت تيــغ    ) تيغ از ظالـــــمان مدار دريغ     3
  پيشه عدل است و داد  ستم بر ستم    ) جفاپيشگان را بده سر بــه باد4
  با كدام گزينه تناسب مفهومي دارد؟ » من از مال و مي تهي است/ ما را فراغتي است كه جمشيد جم نداشت كه جيب و جام با آن«بيت  - 8

  ردـي كـوانــا تـقـاغ بـه بـش بـيـاط و عـشـن  رد ـي كــوانــدا تـا جـيـم دنـر دل از غـ) اگ1
  حال ما دارد ت زـراغـه فـواجـه خـن كـيـنـچ  ه دارم چشم؟ ـونـگـت چـراغـار فـ)  ز روزگ2
  نيازم كن به من ده ملك درويشي ز سلطان بي  نيازي نيست در دنيا توانگر را  ) ز سلطان بي3
  ت داردـــراغـاره فـچـيـروِ بـسـه خـمـوز ه  د ـه اسباب فراغت دادنـمـروان را هـسـ) خ4
  ، يكسان است؟زيرهاي با بيتكدام گزينه مفهوم ابيات  - 9
  ن مردم نحس ديو مانندوي    تا وارهي از دم ستوران«

  »با اختر سعد كرده پيوند    با شير سپهر بسته پيمان
  رـهــه چــد بـدانـت نـود كـردم بـه مـچ  ر ـهـه مـــد بـــاز دانــالف) تو را دام و دد ب

  ادـــان دون بـــــــردمـــب مــدور از ل  ظ ــافـان حـت جـسـه هـو كــل تـعـب) ل
  و شير سپهر اندر تبـت تـبـيـردد از هـگ  ز خشم تو بر اوج سپهر   اي اد ذرهـتـر فـج) گ

  كشم از مردم نادان كه مپرسزحمتي مي  د) به يكي جرعه كه آزار كسش در پي نيست
  ر شدهــان ســشـمـن را ســيـاو زمــگ  ده ـــن در شـيـه زمــوران بــتـاي سـ) پـه

  ا مردم بد ننشينيـر آن است كه بـتـهـب  دنهادل و پاكاكيزهـو پـو تـي چـنـيـازنـو) ن
         ـ) ج، د، ه4  ب، د، و )3   ـد، ه الف، )2  الف، ج، و )1
 :جز بههمة ابيات مضمون مشتركي دارند؛  - 10

  ن جا نهاد اجنبي سربرهنه پايـايـك  ن پا برهنه، سرـن وطـت ايـخاـآن روز ب )1
  اي كه در آن سركشيد بيگانه به خانه  ايد نهاد پاي اميدـشـت نـه دوسـو بـگـب )2
  بايد كشيد ريشة اين سبزة بيگانه مي  تا سر مويي تعلق هست، دل آزاد نيست )3
  وا دارندنجزانكه با خارجيان الفت و   تو قانع نشويم انما به توضيح دو چشم )4
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   4: ةصفح            دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي          1400آبان  21 آزمون 
 

  
  
 است؟ زير هاي واژه از بيشتري تعداد معاني براي مناسبي پاسخ گزينه، كدام - 11

 »آخره ملاك، وقب، ا،تسلّ مكاري، كردن، قياس«

 گردن ةچنبر يافتن، آرامش چاروادار، معيار،) 1

 چيز هر اصل گر،حيله كتف، دو ميان مقايسه،) 2

 كردن برآورد ،تسليت گردن، زير قوس الاغ، و اسب ةدهند كرايه) 3

 زدن تخمين ، اندام فرورفتگي هر سنجش، ابزار گردن، قوس) 4

 املايي مشهود است. غلط … جز ها به در همة گزينه - 12

  بار نمايم. مبارك رسيد و جا داشت كه نقد جان را نثار سطور مشك ةپروان )1

  ريزي؟ هنوز لب من از وصال تو شيرين نشده؛ اين چه زهر فراغي است كه در حلق من مي )2

  كردند.هرس آوردند و مرا از زندان بيرون  لاين سخن با والي گفتند و مثالي از امير به وكي )3

  نهادند. مي. طبيبان ناقص دارو بر انگشت وي تاندر روزگار جالينوس يكي را انگشت راست درد خواس )4

 اند؟شده معرفي درستي به، ترتيب به زير آثار پديدآورندگان گزينه كدام در - 13

 »آبي اتاق ام،زنده من اسرارالتوحيد، زده،شتاب ارزيابي«

 سپهري سهراب - كاشاني سپيده - منور بن محمد - احمد آل جلال) 1

 آباد معصومه - كاشاني سپيده - ابوالخير ابوسعيد - جييوش نيما) 2

 سپهري سهراب - آباد معصومه - منور بن محمد - يوشيج نيما) 3

 سپهري سهراب - آباد معصومه - منور بن محمد - احمد آل جلال) 4

 ؟اند هاي بيت زير كدام آرايه - 14

 »فريب چشم تو صد فتنه در جهان انداخت  ه خودفروشي كردبه يك كرشمه كه نرگس ب«

  ص، حسن تعليل، ايهام، جناسيتشخ )2    استعاره، مجاز، تشخيص، تشبيه )1

  تشخيص، استعاره، ايهام تناسب، مجاز )4  تشبيه، حسن تعليل، ايهام تناسب، جناس )3

 كار رفته است. به» حسن تعليل«و » مجاز«هر دو آراية  …  گزينة جز بهها  در همة گزينه - 15

  اد سحر دير كشيدـل بـاب از رخ گـقـه نـك  اين همه نالة مرغان به چمن زان سبب است )1

  ه در دور گل از ساغر خالي خجل استـرنـگ  د لالهـــرآمـرخ بـرا سـت چـشـب كـر لـب )2

  ف تو خبر يافتـيـطـع لـو و طبـه ز تـرنـگ  از شرم چه گشته است نهان چشمة حيوان )3

  زان است كه در ديدة او خواب و خمار است  ه كف برـادست بـهـاده نـدح بـس قـرگـن )4

  

  

  1فارسي
  

ادبيات سفر و زندگي / 
  ادبيات انقلاب اسلامي

  11ان درس تا پاي 8درس 
  91تا صفحة  56صفحة 

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  485تا  311سؤال 

 سؤال175،سؤال160/پيمانه18
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   5: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي       1400 آبان 21 زمونآ 
 

 . … جز بههاي زوج همة ابيات، در گذر زمان دچار تحول معنايي شده است؛  در مصراع »رديف« - 16

  اه به زير آمده در چاه شدمـر مـاز زب  به امر ك يوسف من بود وـلـرام فـة اجـلـبـق )1
  ر زبر گاه شدمـب اوـدان هـزن گـاز ت  مبسحف عالي ـوسـا يـقـر بـصـم ي درـالـح )2
  معتكف كعبة دل از روش و راه شدم  ة دلـبـعـف كـكـتـعـوي مـاز روش و راه ش )3
  چندي آلوده شدم باز به درگاه شدم  خرد شدم سوده شدم از خودي آسوده شدم )4
 ؟استترتيب اجزاي چند مورد از ابيات زير به شيوة بلاغي  - 17

  ر استراغ نباشد منور چـت اگـسـون هـچ  يان نبود شمع گو بميرـد كه در مـاهـشالف) 
  حقر استـي مـزلـه نـوز كـنـام ه دهـانـدرم  روم كه در قدم اندازمش ز شوق ب) جان مي

  اق بر در استـتـشـدة مـه ديـدي كـاز آمـب  كنان شم رفتة ما آشتيـه خـاش آن بـج) ك
  هيهات از اين خيال محالت كه در سر است  ين اميد درازت كه در دل استهار از اـد) زن
  ان جمع و دلم جاي ديگر استـيـن در مـم  اي ايب شنيدهـر غـاضـود حـز وجـرگـهـ) ه

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1
 ؟شود عبارت زير در كدام ابيات ديده ميمتضاد تناسب و مترتيب مفهوم  به - 18

 »رو نداشت معلم دور نبود صورتك به«

  ان درو در هر صدف دردانه نيستـر كـه در هـزان ك  ابوبين نبيند روي معني را به خ چشم صورتالف) 
  يـــانـطـيـس شـفـاب نـقـش آدم را نـقـال نـمـج  ون غولانــام چـام و دام و كـمسازيد از براي ن ب)
  چين) است رده بود غماز (سخنمشك هرچند كه در پ  ودـشـت نـقـيـقـرار حـــردة اسـي پـشـامـخ ج)
  تـاب اســقـه نــتـسـاز آن ب دـنـيـي بـمـار هـيـاغ  نـو وليكــر تـذرد بـگ يـان مـيـوق عـشـعـم د)

  مـــيــانـــوفــن طـــاطـــري آرام دارد بــاهـظ  احلي بارانيمـا سـم امـكـشـري خـويـن كـم هـ)
  الف، د )4  ب، د )3  الف، ج )2  ب، هـ )1
 ؟زير با بيت كدام گزينه تناسب مفهومي دارد عبارت - 19

نامه  كنند و وصيت كاوند و سراپاي زندگي خويش را محاسبه مي يماند و گذشتة خود را با وسواس يك قاضي  ها گوشة خلوتي يافته بعضي ديگر از بچه«
 »نويسند. مي

  تسليمشهم كرد كنم جان را كه هر دم بر سرش گردي / وصيت اين كنم باري چو خوا وصيت مي )1
  دل شب بس كه در حساب خودند / هست روز حساب درويشان )2
  خواهم / كه در ديوان محشر مهر از اين طومار بردارم ست مي اگر از شكوه خاموشم نه خرسندي )3
  كفنان هيچ حساب از تو نخواهند  فرداي قيامت كه حساب همه خواهند / خونين )4
 ؟مي داردكدام بيت با بيت زير، قرابت مفهو - 20

 »زان شودـه خـرگـار دگـهـود بـي شـاهـگ    سيـگذرد بـا بـه مــار بـدوران روزگ«

  غم كرد و رفت اـاراج بـزان تـام خـد ايـآم    از مي وصلش دماغم بود باغ دلگشا )1
  حافظ شب هجران شد بوي خوش يار آمد    فصل غم و محنت رفت ايام بهار آمد )2
  ند است روزگار شفيقـپو واعظ ـه در مـك    عبرت گيرو  ببين خزان و بهار جهان )3
  ر آمدـادي دگـم شـوسـرب و مـت طـوق    ساقي تو كجايي كه شد ايام غم هجر )4
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  ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (عن الجواب ل الأنسبعيِّن(  
اي ﴾:  ه لـن يخلقـوا ذبابـاً يا أيّها النّاس ضُرب مثلٌ فاستمِعوا له إنّ الّذين تدعون من دون اللّ  ﴿ - 21

  مردم...
كنيد، مگسي را ) مثلي زده شد پس به آن گوش دهيد، همانا كساني را كه به جاي خداوند عبادت مي1

  خلق نخواهند كرد!
خوانيـد، نخواهنـد   گمان آناني را كه بـه جـاي االله مـي   ) يك مثل زده شده است لذا آن را بشنويد، بي2

  توانست مگسي را بيافرينند!
  كنيد، توانايي آفريدن مگسي را ندارند!شود پس به آن گوش بسپاريد، همانا كساني را كه به جاي خدا پرستش مي) مثلي زده مي3
  خوانيد، مگسي را نخواهند آفريد!گمان كساني را كه به جاي خدا فرا مي) يك مثل زده شده است لذا به آن گوش فرا دهيد، بي4

 برم... يبه پروردگارم پناه م :»!ايالدّن يفَعلتُها ف يتالّ  ئةيّ السّ  يبسَبب أعمال ينيخز يُ ارَ و النّ  يلندخيُ مِن أن  يأعوذ بِربّ  « - 22
 انجامشان دادم خوار شوم! ايبدم كه در دن يمرا وارد آتش كند و به سبب كارها نكهي) از ا1
 وم و مرا خوار گرداند!ها را انجام دادم وارد آتش ش آن اياعمال بدم كه در دن خاطر به نكهي) از ا2
 ها را انجام دادم خوارم كند! آن ايبدم كه در دن يمرا داخل آتش كند و به سبب كارها نكهي) از ا3
  در آتش داخل سازد و خوار كند! مرتكب شدم ايكه در دن ناشايستي يت كارهامرا به علّ نكهي) از ا4

 »:!لإنارة المُدُن كبعض الأسما ونيحت عُ تَ  شيعتَ  يتالّ  ئةيالمُض اير يالبشرُ بِالبکت نُ يستعيَ «  - 23
 !ديجو يم ياريكردن شهرها  ينوران يكند برا يم يزندگ انيماه يچشمان برخ ريكه ز ينوران يبشر از باكتر )1
 !رديگ يدادن به شهرها كمك منور يكند برا يم يزندگ انيماه يبعض يها چشم ريكه ز يانسان از نور باكتر )2
 شهرها كمك كند! شدن نورانيها قرار دارد به  يماه يچشمان بعض ريكه در ز ييها ينور باكتر باتواند  يانسان م )3
  !خواهد كردكردن شهرها استفاده  ينوران يكند برا يم ستيز ها	ياز ماه يبعض هاي	چشم ريكه ز ينوران يبشر از باكتر )4

ايــن »: ه هــذا!بعملِــ ح النّــاسَ فــرَّ ص مــن الأعــداء و قُــرب الجبــل بمُســاعدة جيشــه للــتّخلّ  هــذا الملــك ســدّاً عظيمــاً  نعَ صَــ « - 24
  پادشاه...

  ) سد بزرگي را كنار كوه با همياري سپاه خويش براي رهايي از دشمنان درست كرد و مردم نيز با اين كار او خوشحال شدند!1
  كار خويش خوشحال كرد!) سدي بزرگ را با كمك ارتش خود براي رهايي از دشمنان نزديك كوه ساخت و مردم را با اين 2
  ) سد بزرگ را نزديك كوه با كمك ارتش خويش براي اينكه از دشمنان رهايي يابند، ساخت و مردم را با اين كار شاد كرد!3
  ) سد عظيمي را با همياري سپاه خود كنار كوه براي خلاصي از دشمنان درست كرد و مردم با اين كار او شاد شدند!4

  :»!کسورانِ مَ  هيفراخِه بأنّ جَناحَ  دَ يمُفترِسة تَقصد ص واناتيأمام حَ  ظاهرتَ ي يالّذ يّ ذکهذا هو الطّائر ال « - 25
ش بـال كـه   ني ـكند به ا يرا دارند تظاهر م شيها كه قصد شكار جوجه يا است كه در مقابل جانوران درنده يباهوش ةپرند ني) ا1

 شكسته است!
 كـه  ني ـكند به ا يكنند وانمود م يرا م شيها كه قصد شكار جوجه يا درنده است كه مقابل جانوران يباهوش ةهمان پرند ني) ا2

 اند! شكسته شيها بال
را  شيهـا  بـال  كـه  نيكند به ا ياو را شكار كنند وانمود م يها باهوش در برابر جانوران درنده كه قصد دارند جوجه ةپرند ني) ا3

 اند! شكسته
خود را شكسـته   يكنند پرها يم شيها كه تظاهر به شكار جوجه يا جانوران درندهاست كه در برابر  يباهوش ةهمان پرند ني) ا4

  دهد! ينشان م
  
  

  

 3و  1 ، زبان قرآن عربي
  

  3عربي، زبان قرآن 
  الدينُ و التدين

  1درس 
  16تا صفحة  1صفحة 

  1عربي، زبان قرآن 
  »هذا خَلقُ االلهِ«

  ذوالقَرنَينِ
  6تا پايان درس  5درس 

  72تا صفحة  47صفحة 

دقيقه 15

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1740تا  1721سؤال 
  1810تا  1771سؤال  

  سؤال 60/   پيمانه  4
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  :الصّحيحن عيّ  - 26
فنا عل يّ هل عندکم معلومات عن خاقان )1  كند! يفمعرّ يكه او را به ما به خوب ديدار يخاقان ةدربار اطّلاعاتي ايآ!: داً يّ ج هيتُعرِّ
 ام! سروده يطاق كسر ةدربار تيب كيفقط  دهيدر آن قص!: دةيالقص كتل يف یاق کِسرَ واحد فقط عن ط تٌ يقد اُنشِدَ ب )2
 !يكن يو خودت را فراموش م يده يفرمان م يكيچگونه خواهرانت را به ن!: كنَفس نَ يبِالبرّ و تَنسَ  كإخوَت نير تأمُ  فيک )3
  نقص بزرگ را جبران كند! نيا يه روزامكان دارد ك ايآ!: وماً ي ميقصُ العظهذا النَّ  عوَّضيُ أن  مکنيُ هل ) 4

  :الخطأن عيّ  - 27
  !كند	يكمك م شهاي	است كه به گربه در بهبود زخم يزبان تنها سلاحساعد القطّ في التئام جروحه!: سان سلاح يُ إنّما اللّ ) 1
  !ددانستي	يشما نم ياست ول زيروز، رستاخ نيو ا: ﴾ نتم لا تَعلمونلكنّكم كُ  فهذا يوم البعث و ﴿ )2
 را گـران يبـا د  زي ـمسـالمت آم  يسـت يما بهتر است كه همز يبراش السّلميّ مـع الآخَـرين!: من الأفضل لنا أن نختار التعايُ  )3

   !مينيبرگز
 مثـل  شـوند، 	يم ـ يكـه از زبانـت جـار    يواژگانمن النّار يَذوب بها الحديـدُ!:  كأنّ المفردات الّتي تَجري من لسانك جذواتٌ  )4

  !شود	يها ذوب م آهن با آن از آتش هستند كه يياخگرها
  »:اشاره كند! ياله هاي		كه به نعمت ميبگرد يثيحد اي هيدنبال آ نترنتيدر ا مخواهي	يم « - 28

  بنعم اللّه! رتبطيَ  ثيأو حد ةيأن نَبحث في الإنترنت عن آ دينُر  )1
  أنعُم اللّه! یإل ريشيُ في الإنترنت  ثيحدالو أ ةيالآأردنا أن نَبحث عن  )2
  !ةيّ النّعم الإله یإل ريشيُ  ثيأو حد ةينَبحث في الإنترنت عن آ أن دينُر  )3
  !ةيّ بالأنعُم الإله رتبطيَ في الإنترنت  ثيو حد ةيأردنا أن نَبحث عن آإنّنا  )4
 :يُناسب النّصّ ) بما ۳۳ - ۲۹اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■

 لا تأكل إلاّ  بين الأعشاب و تي تعيش في الغابات ونات العجيبة الّ قصد في الغالب الحيوانم عن "آكل النمل" تكلّ نحين 
تين خلق أعضاءَها صالحةً لهذه الوظيفة، ففي رجلَيْها الأماميّ قد االله  النمل، و هذه الحيوانات ماهرة في صيد النمل لأنّ 

لعابٌ لزج، تُخْرِجُه من فمها فيلتصقُ كي تصلَ إليه، ولها لسانٌ طويلٌ وعليه لة تهدم بها بيوتَ النمل طويلة قويّ  *مخالبُ 
آكل النمل ليس له أسنان فهو لا يحتاج  ر هذا بسـرعة كبيرة، وكرّ تُ  ما جمع، و لتبتلعَ تسحبُه  مّ به عدد كبير من النمل، ثُ 

  صغير الحجم. طعامه لَيِّن و إليها لأنّ 
من  يکون طوله أقلَّ فَ ا آكل نمل الأشجار ، أمّ ذي يعيش على الأرض و يزيد طوله على مترٍ أكبرُ أنواع آكل النمل هو الّ 

  . (*مخالب: ج مخلب: چنگال)   بالأغصانق ويل في التعلُّ ذيله الطّ  و يستخدم ه لا ينزل من الأشجار أبداً نصف متر، إنّ 
  :عن آکل النملعيّن الصّحيح  - 29

    !لا يستطيع أن يعيش علی الأرض )1
  !يبتلع کلَّ نمل يَری حوله في مرّة واحدة) 2
    !إنّه حيوان يتغذّی علی الأعشاب أيضاً  )3
  !أنواع مختلفة منه تختلف في الحجمهناك  )4

  ماذا يُساعد آکلَ النمل علی أکْل الفريسة؟ :الخطأعيّن  - 30
    !لسان طويل عجيب في فمه )1
  !سائل لزج يُوجَد علی سطح لسانه) 2
    !أسنان تُسبّب أن لا يحتاج إلی شيء آخر )3
  !دّة جدّاً في رجليه الأماميّتينمخالب طويلة حا) 4
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  آکل النمل . . . :حسب النّص الخطأعيّن  - 31
    !يستطيع أن يتعلّق بالغصون )1
  !للأشجار أکبر من أنواعه الاُخری) 2
  !قادر علی إبتلاع عدد کبير من النمل) 3
  !يُمکن أن يبلغ طوله أکثر من متر واحد) 4
  ۳۳و  ۳۲( في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ  الخطأعيّن(  
 »:الأغصان« - 32

  جمع مکسّر / مجرور بحرف جارّ  -اسم ) 1
  / بالأغصان: جارّ و مجرورمذکّر مفرده:  –اسم ) 2
  جارّ و مجرور»: بِـ«مثنّی (مفرده: غُصن) / مع حرف ) 3
  جمع تکسير (مفرده: غُصن) / مجرور بحرف الجرّ  – اسم )4

 »:تبتلع« - 33
  / فعل و فاعل : ابتِلاعماضيه: ابتلَع، مصدره – مضارعفعل ) 1
  »ما«فاعله » / افتِعال « مصدره علی وزن:  –للمؤنّث  –فعل ) 2
  له ثلاثة حروف أصليّة و حرفان زائدان / الجملة فعليّة – ضارعم) 3
  حروفه الأصليّة: ب ل ع / فعل و جاء مفعوله بعده – المؤنّث الغائب للمفرد) 4
  )۴۰ -  ۳۴الية (عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّ  ■■

  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 34
  !کلّ مُسابِقَة ةيَ نِها بَعد نَ ياللاّعِب عيمَلابِسُ جَم غسِلُ يَ  )1
  وُجُوهِهِم!ب عرَفونَ يُ  في الآخِرَة نَ يهَل تَعلَمونَ أَنَّ المُجرِم )2
  !و مُحارَبَة الظُّلم ديالتّوح یالنّاسَ إل دعُويَ  نِ يکانَ ذوالقَرنَ  )3
  !التاّسِعةفي السّاعَة  غلَقُ يُ بِأَنَّ بابَ المَدرَسَة  رُ يأَعلَنَ المُد )4

  عن المفردات: الخطأعيّن  - 35
 جَهل، ثناء  ←(مترادف)  !و الذّمّ  المدحالإغراق في  الحُمقأکبَر  )1
 عَين، اتّجاه ←(مفرد)  !مُختلفة اتّجاهاتفي  هاعيونتُدير  الحرباء )2
  يکتُم، إحسان ←! (متضاد) الإساءة يسترَ تطيع أن نعلمُ أنّ الإنسان لا يس )3
  أذْناب، زيوت ←(جمع)  !خاصّاً  زيتاً البطّة تحتوي  ذنبتلك الغُدّة بالقرب من  )4
  
  
  

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  710تا  481سؤال 

 سؤال230/پيمانه 21
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 :موصوفاً عيّن الخبر  - 36
 النّهار! یتُحوّل ظلام البحر إل ئةيالأسماك المُض )1
 هؤلاء تلاميذ مدرستنا حينما اُشاهدهم يَتأثَّر قلبي بِهم! )2
 هذه أعشاب بستاننا المفيدة و نحن نستفيد منها كدواء!) 3
  داب في محضر المعلّم!الب خيرٌ أدباً لأنّه يَلتزم بالآالطّ  )4

 فاعل:المحلّ  يف سيل»  زُوّار « نيّ ع - 37
 !رونيالمدائن زُوّار کث یلإ ذهبيَ العراق لا  یالسّفر إل يف) 1
 !راً يبَت زُوّارها کثاَعجَ  في العراق رةيالمَقبرة الکب كعظمةُ تل )2
 !فُندُقنا يف مونيعنها زُوّار مُق بحثيَ  يتفلة الّ الطّ  يهذه ه )3
  زُوّار کانوا خلف الباب! شاهدهيُ فُتِح المتحف لِ  نِ يبعد ساعتَ  )4

  فاعله: لا نعرف عيّن فعلاً  - 38
  !صديقي الاحتفالبعد ساعة يغلق باب صالة  )1
  اء بالوعود!رين إلاّ الوفلا يُقرّب المرء إلی الآخَ  )2
  نا أنفق إلی الفقراء!کثير من الأطعمة الموجودة هُ  )3
  سرّ بيننا!کَ  كأن يبقی ذل  تُخبر أحدا، فأحبّ ألاّ  كأريد من )4

  له: قولانِ يَ  ،م ولدهمابتقدُّ  جيَينالوالدانِ را کونيلمّا عيّن الصّحيح:  - 39
  تتقدّمُ في دروسك!    تكيل )1
  لعلّك تتقدّمُ في دروسك! )2
  ك تتقدّمُ في دروسك!     إنّ  )3
  أنتَ ستتقدّمُ في دروسك بلا شكّ! )4

                                                                                    نفياً عامّاً: بعدها نفي الحکمتَ » لا « عيّن  - 40
                                   لنفسي نفعاً و لا ضرّاً!قُلتُ: لا أملك  )1
                                            قال الحارس: لا، الباب سيکون مفتوحاً! )2
                 لنجتنبْ عن الجمال الّذي لا فضيلة معه! )3
  أکبر الحُمق هو الإصرار علی ما لا ينفع! )4
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  ؟است» …ما لهم من دونه من ولي «پذيرش كدام آيه، مقدمة تحقق آية شريفة  - 41

    »لا يشرك في حكمه احداً« )1

  »و الله ما في السماوات و ما في الارض« )2

  »و هو الواحد القهار« )3

  »افاتخذتم من دونه اولياء« )4

  كند و پيامبر (ص) چه نسبتي با ولايت الهي دارند؟احساس افتخار مي ،كدام آية شريفهمفهوم اميرالمؤمنين علي (ع) نسبت به  - 42

   1(  »ولايت به ايشان واگذار شده است. - »االله خالق كلّ شيء  

   2» (كلّ شيء ولايت به ايشان واگذار شده است. -» و هو رب  

   3» (كلّ شيء در مجراي ولايت قرار گرفته بودند. -» و هو رب  

   4» (در مجراي ولايت قرار گرفته بودند. - »االله خالق كلّ شيء  

  ؟حيد و شرك، كدام توضيح مناسب استبراي بيان مرزهاي تو - 43

  طور مستقل در عالم مؤثرند. در مباحث توحيدي تأكيد مكرر آمده است كه موجودات گوناگون در عالم تكوين، به )1

  كنيم، درخواست از وجود روحاني و معنوي ايشان است. اگر ما از رسول خدا (ص) چيزي درخواست مي )2

  ايم. را از خود ايشان و مستقل بدانيم، دچار شرك در مالكيت شده (ص) اگر توانايي پيامبر اسلام )3

  توحيد در ربوبيت در اصل، بدين معناست كه هرگونه تأثير از اشيا يا انسان را سلب كنيم و درك كنيم كه همه از سوي خداست. )4

  ؟را به پاسخ سؤال رهنمون خواهد نموداگر بخواهيم براي توحيد در خالقيت علتي بيان كنيم، انيس شدن با مفهوم كدام آيه ما  - 44

  »و الله ما في السماوات و ما في الارض« )1

2( »ما لهم من دونه من ولي«  

    »قُل االله خالقُ كلِّ شيء« )3

  »الواحد القهار و هو« )4

  ؟كدام است» و من الناس من يعبد االله علي حرف«نتيجة  - 45

  ت خواهند ديد.را تا قيام به دين حق كافر بوده و زيان آن  )1

  بيند. گردان شده و در دنيا و آخرت زيان ميبه هنگام بلا از خداوند روي )2

  بيند. بندة هواي نفس بوده و در دنيا و آخرت زيان مي )3

  دشمنان خدا را به دوستي خواهد گرفت و با آنان مهربان خواهد بود. )4

  

  

  

 3دين و زندگي  هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. لتوانيد سؤا شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
  

  همتا يگانة بي
  توحيد و سبك زندگي

  3درس  انيتا پا 2درس 
38تا پايان صفحة  18صفحة 

دقيقه 15

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1230تا  1171سؤال 

 سؤال 60/   پيمانه 6
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 ؟گردد چه موضوعاتي مستفاد مي» ون عليه وكيلاًأرايت من اتخذ الهه هواه افانت تك«از آية شريفة  - 46

  اند. اند و دچار شرك عملي در بعد فردي شده الف) اين آيه وصف كساني است كه هواي نفس را به عنوان بت درون معبود خود قرار داده

  آورد. ال ميها را به دنب ب) پرستشي كه از روي ترديد باشد، شخصيتي ناپايدار و ناآرام در برابر خير است و بدي

  داند. ج) در اين آيه با لحن استفهام انكاري، وكيل و مدافع گرفتن پيامبر (ص) را در عين دل سپردن به هواي نفس منتفي مي

  درپي به دنبال دارد. شرك عملي در بعد فردي را پي  د) برقراري رابطة دوستانه با دشمنان خدا سازگار نيست زيرا

  الف، ب )2    الف، ج )1

  ب، د )4    دج،  )3

  ؟دهد، علاوه بر ثبات شخصيت چيست موهبتي كه خداوند به انسان مؤمن و موحد مي - 47

  ستيزي طلبي و ظلمعدالت )2    آرامش و اطمينان قلبي )1

  ها ها و بيزاري از بدي گرايش به نيكي )4  ميل به جاودانگي و گريز از فنا و نابودي )3

  ؟نمايد و كدام عبارت وحياني دوري از پذيرش طاغوت را توصيه ميرابطة بعد فردي و اجتماعي توحيد چگونه است  - 48

  »انَّ االله ربي و ربكم فاعبدوه« -متقابل  )1

  »انَّ االله ربي و ربكم فاعبدوه« -مقابل  )2

  »…لا تتخذوا عدوي وعدوكم اولياء « -متقابل  )3

  »…لا تتخذوا عدوي وعدوكم اولياء « -مقابل  )4

 ؟هاي مربوط به خود مناسبت دارند تكدام عناوين با عبار - 49

  تنها زيان در آخرت ←الف) فرجام پرستش خدا تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي 

  بعد اجتماعي توحيد عملي ←ها  تر شدن زمينة رشد انسان ب) ريشة آسان

  بعد فردي توحيد عملي ←اي براي رشد  هاي زندگي به زمينه ج) شرط تبديل دشواري

  زندگي توحيدي ←بيني توحيدي  هاند) لازمة ج

  الف، د )2    الف، ج )1

  ب، د )4    ب، ج )3

  ؟اند و علت نهي از دوستي با دشمنان به چه دليلي استقرار گرفته» …لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء «چه كساني مخاطب آية شريفة  - 50

  قراردادن شريكاني براي خدا - همة مردم  )1

  به دين الهيكفر ورزيدن  - همة مردم  )2

  قراردادن شريكاني براي خدا - مومنان  )3

  كفر ورزيدن به دين الهي - مومنان  )4
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وشـنود پيـامبر (ص) بـا     سـازد و گفـت   وگوي انسان با فرشـتگان را ممكـن مـي    يك از موارد زير امكان گفت كدام - 51

  ؟شدگان جنگ بدر اشاره به چه موضوعي دارد كشته
  ممات برزخي –است.  پروندة اعمال در برزخ باز )1
  ممات برزخي –درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است.  )2
  وجود شعور و آگاهي در برزخ –است.  پروندة اعمال در برزخ باز )3
  وجود شعور و آگاهي در برزخ –درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است.  )4
بيـانگر  » ا الانسان يومئذ بما قدم و اَخَّرَؤينب«در آية شريفة » يؤمئذ«ست و عبارت شريفة ترتيب محدود به چه زماني ا دامنة آثار ماتقدم و ماتأخر به - 52

  ؟محدودة زماني كدام قسمت است
  دومين - » حتي اذا جاء احدهم الموت« - » يوم تَرجف الارض و الجبالُ« )1
  اولين - » حتي اذا جاء احدهم الموت« - » يوم تَرجف الارض و الجبالُ« )2
3( »الموت ماحده و الجبالُ« - » حتي اذا جاء تَرجف الارض دومين - » يوم  
4( »الموت ماحده و الجبالُ« - » حتي اذا جاء تَرجف الارض اولين - » يوم  
  ؟كنند ويش چه چيزي را آرزو ميبا امعان نظر به آيات سورة مباركة فرقان، در روز رستاخيز افراد بدكار با مشاهدة حقيقت آن جهان و غفلت خ - 53
  كرديم، او ما را از ياد خدا بازداشت. اي كاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمي )1
  شديم و از مؤمنان بوديم. شديم و همراه و هم مسير با پيامبر مي اي كاش به دنيا بازگردانده مي )2
  كرديم. تربيت ميبرديم و فرزندان صالحي  اي كاش خدا را فرمان مي )3
  مان چيزي از پيش فرستاده بوديم. كرديم و براي اين زندگي اي كاش پيامبر خدا را اطاعت مي )4
از حيث مراحل قيامت، با وقايع ذكر شده در كدام آية شريفه هم » الي يوم يبعثون و من ورائهم برزخٌ …«در آية شريفة » يوم يبعثون«عبارت قرآني  - 54

  ؟اند ساني از وحشت اين واقعة بزرگ در امانمرحله است و چه ك
  مؤمنين -» يوم ترجف الارض و الجبالُ و كانَت الجبال كثيباً مهيلاً« )1
  محسنين -» يوم ترجف الارض و الجبالُ و كانَت الجبال كثيباً مهيلاً« )2
  مؤمنين - » اليوم نَختم علي افواههم و تُكلمنا ايديهم و تشهد ارجلهم« )3
  محسنين - » اليوم نَختم علي افواههم و تُكلمنا ايديهم و تشهد ارجلهم« )4
اش به چه چيزي وابسته است و استدلال بر گستردگي زمـين بـراي مهـاجرت گناهكـاران از     بن جعفر(ع) ديدار متوفي با خانوادهمطابق كلام موسي - 55

  گردد؟ جانب چه كسي مطرح مي
  فرشتگان - يت اعمال كم )2    خداوند –كيفيت اعمال  )1
  خداوند –كميت اعمال  )4    فرشتگان –كيفيت اعمال  )3
  
  
  
  

   1دين و زندگي 

منزلگاه بعد،واقعة 
  بزرگ،فرجام كار

 7تا پايان درس  5 درس
  94صفحة  تا 61صفحة 

 تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  290تا  161سؤال 

 سؤال 130/   پيمانه 13
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 ؟باشد هاي زير در ارتباط با شهادت اعضاي بدن، صحيح مي چند مورد از عبارت - 56

  گذارد. كند و بر آن صحه مي الف) آدمي تمامي اعمال را مشاهده مي

  دهند. موافق صاحب خود شهادت ميكنند و  ب) در قيامت اعضا و جوارح شروع به سخن گفتن مي

  ج) علت اصلي شهادت اعضاي بدن در روز قيامت نارضايتي از صاحب خويش است.

  خورند تا خود را از مهلكه نجات دهند. د) پس از مشاهدة نامة اعمال، بدكاران سوگند دروغ مي

1( 1    2( 2     

3( 3    4( 4  

چـه   ي،اعـلام توبـه كنـد و پـس از تـوف      نكـه يپس از ا بيبه ترت ،ش مشغول گناه بوده استعمر يانيكه در لحظات پا يدر رابطه با كس كريم قرآن - 57

  كشد؟ ي را به تصوير ميسرنوشت

  خواهد داد.نجات خود قرار  زيوآرا دست هاعمال صالح گذشت - .رفتينخواهد پذرا  او ةتوب حضرت حق  )1

  .كند يرا مطرح م ايدنبازگشت به  يتقاضا -  .شوديم دهياز گناهان او بخش يمقدار) 2

  .كند يرا مطرح م ايبازگشت به دن يتقاضا - .رفتينخواهد پذرا  او ةتوب ) حضرت حق3

  خواهد داد.نجات خود قرار  زيوآرا دست هاعمال صالح گذشت -  .شوديم دهياز گناهان او بخش يمقدار) 4

  ؟انجامي در پي داردگردد و چه سر جنبة حقيقي تصاحب به ناحق مال يتيم، چه زماني عيان مي - 58

  آتشي فروزان –برپا شدن دادگاه عدل الهي  )1

  عذابي دردناك –برپا شدن دادگاه عدل الهي  )2

  آتشي فروزان –كنار رفتن پرده از حقايق عالم  )3

  عذابي دردناك –كنار رفتن پرده از حقايق عالم  )4

  ؟، مخصوص چه كساني است»ها و زمينصاحب بهشتي به وسعت آسمانت«و » هاي بهشتيگرامي داشته شدن در باغ«طبق آيات قرآن كريم،  - 59

  متقين -داران امانت )2    متقين –گويان راست )1

  مصلين -گويان راست )4    مصلين –داران امانت )3

  در كدام گزينه، به ترتيب، اعمالي مطابق عبارات زير آمده است؟ - 60

  .انسان است ياعمال محدود به دوران زندگ نيا ةدامن- 

  .شود يم يپس از مرگ و يحت ،گناهان فرد ةشدن پروند نيكه موجب سنگ ياعمال- 

  ياخلاق رينگارش كتاب غ ب)                                                                           بنا كردن مسجد  الف)

  ديآموزش مطالب مفد)                                                                                اتينماز آ ةاقام ج)

  با اخلاص يدار روزه و)                                                                       نامناسب يها يزمدسا هـ)

    و ،) ج2    الف  ،) هـ1

  ب ،) و4    د ،) هـ3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- The young researcher puts a heavy emphasis on non–verbal communication, as he 
believes that people use … when they communicate with each other in social 
situations. 

1) more words than  2) words than more 
3) more than words  4) words more than 

62- Since the first artificial satellite, Sputnik 1, was launched by Russia in 1957, thousands of space 
probes, satellites, and telescopes … into space. 

1) were sending   2) have sent         
3) were sent             4) have been sent 

63- She’s sung many Irish folk songs that her fans like very much since she started attending music 
classes, …? 

1) didn’t she  2) isn’t she  
3) hasn’t she  4) has she 

64- The little girl was filled with emotion and … burst into tears when she saw her father after about one 
year. 

1) religiously   2) suddenly  
3) uncertainly  4) politely 

65- It seems that it is only when problems are highlighted by the media that the Government takes any … 
solving them. 

1) attention to  2) interest in  
3) fight against  4) donation to 

66- It is a/an … that all people are ready to try as hard as possible to become happy and successful. 
1) fact  2) sign  
3) quality  4) organ 

67- Doctors, teachers, and people in other jobs have to follow a number of rules and values known as 
professional … . 

1) inspirations  2) emotions  
3) descriptions  4) ethics 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Nowadays, many people pay for many things by credit cards. How safe is the plastic used to make these 
cards? Until recently, most cards ...(68)... from a plastic called polyvinyl chloride (PVC). While PVC is 
being produced, harmful chemicals are released into the atmosphere. ...(69)... chemicals released is dioxin, 
which is known to cause cancer in humans. Another problem is, when a PVC card is thrown away, it is not 
biodegradable—it does not “break down” and cannot be recycled.  
 
 

3و  1زبان انگليسي 
  

  3زبان انگليسي 
Sense of Appreciation 

  

  1درس 
  33تا صفحة  20صفحة 

  1زبان انگليسي 
Wonders of Creation 

 

  2درس 
  69تا صفحة  42صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي يا آلماني)زبان غيرانگليسي (فرانسه آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه15
 از مسئولين حوزه دريافت كنيد.

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  1200تا  1161سؤال 

 سؤال 40/   پيمانه 2
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    Now, there is an alternative to PVC cards. Greenpeace, the environmental organization and charity, has 

...(70)... an “Earth-friendly” credit card. Their card is composed of a biodegradable plastic that is made 

with a plant-based ...(71)... . The card breaks down in around three months in a special soil called 

compost—in this way, it is completely recycled. By contrast, a PVC card lasts for centuries. Greenpeace 

hopes that many organizations will ...(72)... its example and issue cards that do not pollute the 

environment. 
68- 1) made  2) have made 3) are made 4) have been made 

69- 1) The most dangerous   2) As dangerous as 

3) More dangerous than    4) One of the most dangerous 

70- 1) boosted  2) developed 3) regarded 4) founded 

71- 1) material  2) strength  3) collection 4) instance 

72- 1) respect  2) invent 3) follow 4) elicit 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 

choice on your answer sheet. 

PASSAGE 1: 
Hormones are everywhere in your body. Even right now, there are dozens of glands pumping them out into 

your blood. From influencing your sleep to weight and bone health, these chemical messengers zip through 

your body to tell your cells what to do. These compounds help you to breathe, prompt you to eat or stop 

eating, and heal wounds. 

   Despite what you’ve heard, no hormone is inherently good or bad. The stress hormone, cortisol, helps you 

maintain normal blood pressure and circulation but can also lead to “stress eating”; oestrogen protects 

bones and keeps skin moist but can also lead to weight gain and even depression. Endocrinologist Dr. 

Deena Adimoolam says these chemicals act as if they constantly chat with one another and other 

compounds in the body to stay in balance. 

   Did you know that a tiny change in your hormones can have big consequences? “As with the oil in your 

car, you want the right amount of each hormone,” says endocrinologist Dr. Victor Bernet. It’s that precise. 

For instance, if thyroid-stimulating hormone (TSH) gets out of range, even by milliunits, memory, body 

temperature and other functions can be altered. A change in cortisol levels can also lead to brain fog, which 

is an inability to think clearly. 

73- Which of the following best describes the way the information in paragraph 2 is presented? 
1) A claim is made and then some examples are provided to prove it. 

2) A particular event is mentioned and the reasons for its existence are given. 

3) A problem is stated and then appropriate solutions are suggested. 

4) A situation is described and then its main causes are discussed. 

74- The underlined word “inherently” in paragraph 2 is closest in meaning to … . 

1) unexpectedly    2) unconditionally  

3) necessarily   4) preferably 

75- According to the passage, which hormone can influence our ability to remember past events? 
1) Testosterone  2) Cortisol  

3) Oestrogen  4) TSH 

 

 

 

  تمرين تستي آزمون بعدي از كتاب آبي
  280تا  141سؤال 

  سؤال 140/   پيمانه 7
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76- Which of the following has been defined in the passage?  

1) circulation (paragraph 2)     2) brain fog (paragraph 3)       

3) depression (paragraph 2)         4) endocrinologist (paragraph 2) 

PASSAGE 2: 

Whether you’re traveling to the islands or the mountains of Thailand, you’re likely to spend at least one 

night in its capital city on the way. Bangkok might be noisy and polluted, but it’s also an exciting city with 

plenty of things to see. Why not make it a longer stay? 
   The Khao San Road was a famous traveler spot even before Leonardo DiCaprio’s character in the film 

The Beach stayed there. But it’s noisy, not beautiful and not fun to visit at all. For something more 

authentic, Phra Khanong offers an alternative place to stay, with its fantastic street markets where 
Bangkok locals eat, work and live. It’s not as convenient for the main tourist sites, but it has a Skytrain 

station, so you can be at the Grand Palace in 20 minutes. 

   Bangkok’s traffic can be a nightmare. Sure, you can easily take a taxi – if you want to spend hours stuck 

in traffic jams – but there are two better ways to get around the city. To explore the temples and historical 

sites, catch an express boat river taxi or a long-tail boat along the Chao Phraya river and the canals. For 

the modern part of the city, the Skytrain is a fast, cheap way to travel from the river to the shopping malls 

of Sukhumvit and the famous Chatuchak street market. 

77- What does the passage mainly discuss? 

1) The best time to visit Bangkok 

2) Thailand’s tourist attraction 

3) Thailand’s islands and mountains 

4) A travel guide to Bangkok 

78- The underlined word “it” in paragraph 2 refers to … . 

1) street market        2) Phra Khanong   

3) Bangkok    4) main tourist site             

79- According to the passage, it is TRUE that … . 

1) Khao San Road became a famous tourist attraction after Leonardo DiCaprio stayed there 

2) Sukhumvit is located in the modern part of Bangkok 

3) taking a taxi is much better than getting an express boat river taxi because it is easier 

4) Bangkok is an exciting city located near the capital city of Thailand 

80- Which of the following best expresses the author’s attitude towards Khao San Road? 

1) Balanced      2) Surprised       

3) Negative   4) Amused 
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  14001400ماه ماه   آبانآبان  2121

  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  جيكزهرا تا  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 

  فارسي
نـرگس موسـوي،     سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسين پرهيزگـار، كمـال رسـوليان ، هـامون سـبطي، كـاظم كـاظمي، مرتضـي منشـاري،         

  سيدمحمد هاشمي

  خواه، خالد مشيرپناهي شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي، الهه مسيح كاظممرتضي  ولي برجي،ابراهيم احمدي،   ، زبان قرآنعربي

  كبير، احمد منصوري، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي محبوبه ابتسام، آرمان جيلاردي، عليرضا ذوالفقاري  دين و زندگي

  سرايي، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاوياني، محدثه مرآتي، عمران نوري كله رحمتي اله استيري، سپهر برومندپور، تيمور رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي   مرتضي منشاري  سيدعليرضا احمدي  فارسي

  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي
  مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  پور اسماعيل يونس

  مهدي يعقوبيان

  احمد منصوري  احمد منصوري  دين و زندگي
  زهره رشوندي، فاطمه صفري،  

  سكينه گلشني
  محمدمهدي طباطبايي

  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  ان انگليسيزب
  اله استيري،  رحمتلو،سعيد آقچه

  فاطمه نقدي
  سپيده جلالي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 
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 )محسن اصغري(  »1«گزينة - 1

  بيت (د): ارغند: خشمگين
  بيت (ب): سرير: اورنگ
  بيت (ج): مسلك: طريق
  بيت (الف): سفله: پست

  )نامه واژهلغت، ، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي عليرضا سيد(  »1«گزينة - 2

 چهارپا حيوان :ستور/  سطرها: سطور

 خاشاك و خس: خار / ذليل: خوار

 خواري و مذلت :ذلُ / ديدن را چيزي حركت بي و ثابت چشمي با: زدن زل

 براي: بهر/  دريا: بحر

   )تركيبي، املا، 3 فارسي(
----------------------------------------------  

 )ساري - موسويس نرگ(  »2«گزينة - 3

  اند. هاي درد و درمان تكرار شده تكرار: واژه
  : اي عشق، (مناداي غير انسان، تشخيص است و استعاره)استعاره

  است. جان خسرو را درمان كرده ،تناقض: با درد
  درد و درماندر مصراع اول تضاد: 

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة - 4

ريزنـد؟   گريند و اشك نمي نان به اندازة پيران نميداني كه چرا جوا معناي دو بيت: آيا مي
ها نشسته است، پس طبيعتاً از سقف خانة پيران  چون برف پيري بر پشت بام قديمي آن

  ه شما جوانان.نچكد  آب مي
) نروشن است كه شاعر (سعدي) به زيبايي براي بسياري گريسـتن (آب در چشـم شـد   

» بـرف «كرده است و با توجه به معنا، آشـكارا   پيران نسبت به جوانان علتي شاعرانه ارائه
 شـدن امـا شـاعر بـراي سـپيد      »چشم«استعاره از » خانه«استعاره از موي سپيد است و 

  »  موها در پيري علتي تخيلي بيان ننموده است.
  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة - 5

شدة بيت: بهشت آراستة پرنگاري است. چـو (ماننـد) خورشـيد     حالت مرتب»: 4«ينة گز
  بهار خرم - 4خورشيد تابان،  - 3بهشت پرنگار،  - 2بهشت آراسته،  - 1تابان در بهار خرم 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
معتمـد   - 3جا يا مقلوب)،  نيكو كليد (تركيب وصفي جابه - 2اين سخن،  - 1»: 1«گزينة 

  جا يا مقلوب) ركيب وصفي جابهدربان (ت
» رامخ ـ كبـك «و » آهـوروش («يـده  مـنِ عقـل رم   - 2، صـفت  وحشي منِ - 1»: 2« گزينة
  )ي مركب در نقش مفعول هستند.هاي واژه

كـار و   روز، سـيه  سـيه «كـار نرفتـه اسـت.     هيچ تركيـب وصـفي در بيـت بـه    »: 3«گزينة 
در مصـراع  » ه مژگـان سـي «و » چشـم  سيه«، »زلف سيه«در مصراع نخست و » اقبال سيه

  هستند. مسندهايي مركب در نقش  دوم همگي واژه
  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   

 )هامون سبطي(  »2«گزينة - 6

دل مبنـد چـو (وقتـي كـه)      ]به ملك دنيا[تو هم  ]به من گوش بسپار[اي خداوند ملك 
  جاويد ماند. ]او[اسي) كه شن كسي را نداني (نمي ]تو[

توان حذف فعل به قرينـة معنـايي را    لا مشخص شد، پس از منادا مياگونه كه در ب همان
بعـدي بـا    ةآشكارا حذف شده است. دو جمل» تو هم دل مبند«پذيرفت. متمم در جملة 

شوند و هر دو پيرو هسـتند كـه نهـاد در     آغاز مي» كه«و » چو«ساز  حروف پيوند وابسته
(در » نـداني «مفعـول فعـل   » كس«و جمله به قرينة شناسة فعل حذف شده است. هر د

  .بعدي ةاست نه جمل») نشناسي«معناي 
  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )سردشت - كمال رسوليان(  »1«گزينة - 7

ظـالم همچـون بـيخ و ريشـه     : ظلم و ستم، همانند شاخه است و »1« مفهوم بيت گزينة
پرورش و قوي شدن شـاخه اسـت ظـالم هـم بـه       است. همانگونه كه بيخ و ريشه موجب
رواج ظلـم بـه    كند. (بيت اشاره دارد به گسـترش و  گسترش و قوي شدن ظلم كمك مي

  واسطة ظالم)
  هاي ديگر: تشريح گزينه

بـا ظلـم و ظـالم    سـتيزي و مبـارزه    به ظلـم » 4و  3، 2« هاي ال و گزينهؤبيت صورت س 
    كنند. توصيه مي

  )35ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي (  »4«گزينة - 8

  : آسايش و فراغت وارستگان در عين فقر  »4«ال و گزينة صورت سؤ مفهوم مشترك بيت
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  شود. باعث نشاط اخروي مي: ترك دنيا »1« گزينةمفهوم 
  شود. : از روزگار آسايشي حاصل نمي»2«گزينة مفهوم 
  : ارجحيت درويشي بر توانگري»3« گزينةمفهوم 

  )28صفحة ، مفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة - 9

كيـد شـده اسـت كـه دماونـد بـراي آن كـه از        در ابيات آورده شده در صورت سـؤال، تأ 
هاي پست دور بماند، سر به آسمان كشيده اسـت. ابيـات آورده شـده    همنشيني با انسان

  دهنده بودنِ آنان اشاره دارد.هاي نادان و آزارنيز به دوري از انسان »3«در گزينة 
  ديگر: بياتاتشريح 

دانند، چگونه آدمـي باشـد   با محبتي مي تو را انسان الف) تمامي حيوانات اهلي و وحشي،
  كه تو را نشناسد!

  كند.اي از هيبت تو بر اوج آسمان بيفتد، خورشيد، تب ميج) اگر ذره
  ) از شدت باران بهاري و گل شدن خاك، پاي چارپايان در گل مانده است.ـه

  )34ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -10

  ستيزي   بيگانه»: 4و  2، 1«هاي  مضمون مشترك ابيات گزينه
  توصيه به ترك تعلقات»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  هاي دنيوي است. تعلقات و وابستگي» 3«  در بيت گزينة» سبزة بيگانه«منظور از  توجه:
  )62 ة، صفحمفهوم، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

  )3(فارسي
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 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -11

 »)2«ة گزين رد( زدن تخمين و حدس كردن، برآورد : كردن قياس

 چاروادار الاغ، و اسب ةدهند كرايه :مكاري

 »)3«ة گزين رد( يافتن آرامش :تسلا

 »)4«ة گزين رد( گردن زير قوس گردن، چنبره :آخره

 سنجش ارابز معيار، چيز، هر اصل :ملاك

  )نامه واژهلغت، ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة -12

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  فراق (دوري) ←فراغ (آسايش) »: 2«گزينة 
  )يا جمع حارس حرس (نگهباني ←درخت)  ةهرس (بريدن شاخ»: 3«گزينة 
  خاست (برخاست، بلند شد) ←لب كرد) خواست (ط»: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي سيدعليرضا(  »4«گزينة -13

 احمد آل جلال از اثري »:زدهشتاب ارزيابي«

 منور بن محمد از اثري»: التوحيد اسرار«

 آباد معصومه از اثري »:امزنده من«

 سپهري سهراب از اثري :»آبي اتاق«

 

 )91 تا 56 هاي صفحه ادبيات، تاريخ ،1 فارسي(

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »1«گزينة -14

فتنـه در جهـان انـداختن فريـب     «و » كرشمه كردن گـل نـرگس  «تشخيص و استعاره: 
تشـبيه  مجـاز از مقـدار زيـاد /    » صـد «و  مجاز از مـردم جهـان  » جهان«مجاز: » / چشم

  (تشبيه تفضيل): تشبيه چشم يار به نرگس و ترجيح دادن بر آن
  )تركيبي، آرايه، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -15

مجاز: ندارد / حسن تعليل: شاعر دليـل نهـان گشـتن چشـمة آب حيـات را      »: 3«گزينة 
  لت از وجود زيباي يار دانسته است.خجا

  هاي ديگر: تشريح گزينه
خواني بلـبلان   باغ و بوستان / حسن تعليل: شاعر دليل نغمه ←مجاز: چمن »: 1«گزينة 

  را دير شكفته شدن گل، توسط باد سحري دانسته است.
بهار /  حسن تعليل: شـاعر دليـل سـرخي رنـگ گـل لالـه را        ←مجاز: گل »: 2«گزينة 

  اش در فصل بهار دانسته است. آن از ساغر خاليي شرمسار
دست / حسن تعليل: شاعر دليل مستي و خماري گلِ نـرگس   ←مجاز: كف »: 4« گزينة
  نوشي او دانسته است. را باده

  )تركيبي، آرايه، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -16

  فعل اسنادي است و هيچ تحول معنايي نيافته است.» 3«در گزينة  »شدم«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  تحول معنايي و معادل امروزي رديف در ساير ابيات:
  در چاه شدم = افتادم»: 1«گزينة 
  بر زبرگاه شدم = رفتم»: 2«گزينة 
  باز به درگاه شدم = رفتم»: 4«گزينة 

  )61دستور، صفحة ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -17

  به شيوة بلاغي است.» ب، د«ترتيب اجزاي سازندة ابيات 
  بازگرداني اين ابيات:

  محقر است.ام كه نزُلي  جان در قدمش اندازم. هنوز درمانده ،روم كه از شوق ب) مي
  اين خيال محال كه در سرت است. هيهات ازد) زنهار از اين اميد دراز كه در دلت است. 

  )84و  83 هاي ، صفحهدستور، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )نيشابور - حسين پرهيزكار(  »1«گزينة -18

  سؤال يكرنگي و يگانگي ظاهر و باطن است.صورت مفهوم عبارت 
مفهـوم مقابـل آن   » هـ ـ«و در بيـت  دعوت به آن شده (نهي از دو رنگـي)  »: ب«در بيت 

  يعني متفاوت بودن ظاهر و باطن مورد تأكيد است.
  موردنظر است. ،نفي ظاهربيني و ناتواني چشم ظاهر از درك واقعيت»: الف«در بيت 
  مورد اشاره قرار گرفته است. پوشي اسرار ناتواني در پرده»: ج«در بيت 
  تأكيد قرار گرفته است. مورد» چهره از اغيار نپنهان كرد»: «د«در بيت 

  )64ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »2«گزينة -19

مفهوم عبارت صورت پرسش، مرگ را پيش چشم داشتن و در همـين دنيـا بـه حسـاب     
  كارهاي خود رسيدن و حلاليت طلبيدن است.

ا خود خلوت كردن و بـه فكـر جبـران گناهـان خـود      در همين دنيا ب»: 2«مفهوم گزينة 
  بودن

ها همان روز قيامـت اسـت زيـرا بـا      دار، دل شب گويد براي درويشان شب زنده (شاعر مي
  طلبند.) كنند و بر گناهان خود آمرزش مي خداوند راز و نياز مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نيز عاشق ماندنفشاني در راه دلدار و پس از مرگ  جان»: 1«گزينة مفهوم 

  عاشق از معشوق ةبسياري شكوه و گلاي»: 3«گزينة مفهوم  
  اي از معشوق ندارند. تشنگان عشق در روز محشر گله»: 4«گزينة مفهوم 

  )75ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -20

  هاي روزگار است. ها و ناخوشي ت، ناپايداري خوشيمفهوم مشترك دو بي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  سپري شدن دوران وصال و دچار غم شدن به واسطة هجران يار»: 1«گزينة 
  سپري شدن دوران غم و اندوه و به آسايش رسيدن»: 2«گزينة 
  به پايان آمدن غم هجران و فرا رسيدن هنگام شادي»: 4«گزينة 

  )62ة ، صفحفهومم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

  )1(فارسي
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »4« گزينة -21
»: مثـلٌ (نكـره)  / « )3رد گزينـة  (زده شد، زده شـده اسـت   »: ضرُب (ماضي مجهول)«

لذا به آن گـوش فـرا دهيـد، پـس بـه آن      »: فاستمعوا له (فعل امر)«مثلي، يك مثل / 
/  كســاني كــه»: الّــذين«گمــان / همانــا، بــي»: إنّ) / «2رد گزينــة (يد گــوش بســپار

لـن  «به جاي خداونـد /  »: من دون االله/ «)3و  1هاي  (رد گزينه خوانيدمي»: تدعون«
/ ) 3و  2هـاي  رد گزينة(نخواهند آفريد، خلق نخواهند كرد »: يخلقوا (مستقبل منفي)

  (ترجمه)                                                     مگسي، يك مگس»: ذباباً (نكره)«
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  -22
خوارم كنـد  »: يخزيني«آتش / »: الناّر) /  «2: مرا داخل كند (رد گزينة »أن يدخلنَي«

) / 4بــه ســبب كارهــاي بــدم (رد گزينــة »: الســيئةبســبب أعمــالي )/ «1(رد گزينــة 
  در دنيا»: في الدنيا) / «4(رد گزينة ها را  انجام دادم آن»: فعلتها«

  (ترجمه)                          اند. جا ترجمه شده ، عبارات هم جابه4و  2هاي  در گزينه
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  -23
ريـا  يبالبكت«بشـر /  »: البشـر ) / «4و  3هـاي   جويـد (رد گزينـه   ياري مـي »: يستعين«

كنـد (رد   زنـدگي مـي  »: تعـيش ) / «3و  2هاي  از باكتري نوراني (رد گزينه»: المضيئة
»: المدن لإنارة«زير چشمان برخي ماهيان / »: تحت عيون بعض الأسماك)/ «3گزينة 

  (ترجمه)                                               )3كردن شهرها (رد گزينة  براي نوراني
----------------------------------------------  

 )دهگلان -اهي خالد مشيرپن(  »2«گزينة  -24
سـد بزرگـي،   »: (تركيـب وصـفي نكـره)    »سداً عظيماً«ساخت، درست كرد / »: صنع«

هاي  (رد گزينهنزديك كوه »: قرُب الجبل/ « )3(رد گزينة  سدي بزرگ، يك سد بزرگ
ارتش خود، سـپاهش،  »: جيشه«با كمك، با همياريِ، با حمايت/ »: بِمساعدة/ «)4و  1

بـراي  »: للـتّخلّص «اسـت.]/  » ارتش، سـپاه، لشـكر  «معني  به» جيش[«لشكر خويش 
مـردم  »: فرّح النـّاس «از دشمنان/ »: من الأعداء/ «) 3ة رد گزين(رهايي، براي خلاصي 

بـا ايـن كـار    »: بعمله هذا/ «)4و  1هاي هرد گزين(را خوشحال كرد، مردم را شاد كرد 
  (ترجمه)                                                   )3ة رد گزين(خويش، با اين كارش 

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -25

و  1هـاي   اين همان پرندة باهوشي است كـه (رد گزينـه  »: هذا هو الطائر الذكّي الذّي«
مقابـل  »: مفترسـة  أمـام حيوانـات  ) / «4كنـد (رد گزينـة    وانمود مـي »: يتظاهر) / «3

صـيد  ) / «4كننـد (رد گزينـة    صـد مـي  ق»: تقصـد ) / «3اي (رد گزينة  جانوران درنده
اند  هايش شكسته ل با»: جناحيه مكسوران) / «3هايش (رد گزينة  شكار جوجه»: فراخه

بوده است كه چون مثنـّي و مضـاف بـوده، حـرف     » جناحينِ+ ه«در واقع » جناحيه(«
  (ترجمه)                                         ها) نون آن حذف شده است؛ رد ساير گزينه

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  -26

  هاي ديگر: تشريح گزينه
سـروده شـده   «فعل ماضي مجهـول اسـت و ترجمـة درسـت آن     » انُشد»: «2«گزينة 
  باشد. مي» است

  است.» برادران«به معناي » إخوة»: «3«گزينة 
ران جب ـ«مضارع مجهول است نـه معلـوم؛ بنـابراين بـه صـورت      » يعوض»: «4«گزينة 
  (ترجمه)                                                                  شود. ترجمه مي» شود

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »2«گزينة  -27

 دانستيد!              ترجمة صحيح آيه: و اين، روز رستاخيز است ولي شما نمي

  (ترجمه)    (ترجمه)                                 خبر است.» يوم«در اين آيه، مبتدا و » هذا«توجه: 
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -28
آيـه يـا   «نبَحـث عـن... /   »: دنبـال... بگـرديم  / «)4و  2هـاي   (رد گزينه نرُيد »:خواهيممي«

(رد يشـير إلـي...   »: بـه... اشـاره كنـد   / «) 4و  2هـاي   (رد گزينـه  أو حـديث  آيـة »: حديثي
 ) 2و  1هاي  (رد گزينه الإلهية، الأنعم الإلهيةالنعّم »: هاي الهينعمت/ « )4و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)  
  ترجمة متن درك مطلب:
كنيم، معمولاً منظورمان حيوانات عجيبي است كه در  خوار صحبت مي هنگامي كه از مورچه

نات در شكار خورند، و اين حيوا كنند و جز مورچه را نمي ها زندگي مي ها و ميان علف جنگل
مورچه ماهر هستند، چون خدا اعضايشان را براي اين وظيفه، مناسب آفريده است، در دو پاي 

كند تا به آن  ها را خراب مي هاي مورچه اي هست كه با آن خانه هاي بلند قوي جلويي آن، چنگال
د و تعداد آور دارد و لعاب لزجي روي آن هست، آن را از دهانش بيرون مي درازبرسد، و زباني 

است، ببلعد، و اين  شدهكشد تا آنچه را جمع  چسبد، سپس آن را مي زيادي مورچه به آن مي
خوار دندان ندارد، چرا كه او بدان نياز ندارد زيرا  مورچه و كند (كار) را با سرعت زيادي تكرار مي

ي خوار همان است كه روي زمين زندگ غذايش نرم و كم حجم است. بزرگترين نوع مورچه
خوار درختان، طولش كمتر از نيم متر  شود، اما مورچه كند و طولش بيشتر از يك متر مي مي

 .كند ها استفاده مي آيد و از دم بلندش در چسبيدن به شاخه است، هرگز از درختان پايين نمي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -29
شـان فـرق    ه انـدازه انـواع مختلفـي از آن وجـود دارد ك ـ   «آمده اسـت:  » 4«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كند! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  كند) تواند روي زمين زندگي كند! (نادرست؛ روي زمين هم زندگي مي نمي»: 1«گزينة 
بلعـد! (نادرسـت؛    بيند، در يك مرتبـه مـي   اي را كه اطرافش مي هر مورچه»: 2«گزينة 

  كند.) چند بار اين كار را تكرار مي
كند! (نادرست؛ طبـق مـتن او    ها نيز تغذيه مي او حيواني است كه از علف»: 3«گزينة 

  (درك مطلب)                                                           خورد.) فقط مورچه مي
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -30
  كند؟ خوار در خوردن شكار كمك مي صورت سؤال گفته است: چه چيزي به مورچه

شود به چيز ديگري احتياج  هايي كه باعث مي نادرست است: دندان» 3«ارت گزينة عب
  نداشته باشد!؛ در متن گفته شده اصلاً دندان ندارد.

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  زباني بلند و عجيب در دهانش! (صحيح)»: 1«گزينة 
  مايع لزجي كه روي سطح زبانش وجود دارد! (صحيح)»: 2«گزينة 
  اش! (صحيح) هايي بلند و بسيار تيز در دو پاي جلويي چنگال»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
شـده،   مطـابق مـتن داده  » خوار درختان از انواع ديگر آن بزرگتر است! مورچه«عبارت 

  باشد. نادرست مي
  :هاي ديگر ترجمة گزينه

  ها بچسبد! (صحيح) تواند به شاخه خوار مي مورچه»: 1«گزينة 
  خوار قادر به بلعيدن تعداد زيادي مورچه است! (صحيح) مورچه»: 3«گزينة 
   خوار ممكن است طولش به بيشتر از يك متر برسد! (صحيح) مورچه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«نة گزي -32
 است.» غُصن«ها) جمع مكسر  (شاخه» الأغصان«نادرست است. » ثنّيم«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -33
عـول آن اسـت.   كه بعد از فعل آمده است، مف» ما«نادرست است. كلمة » »ما«فاعله «

  (ترجمه: تا ببلعد آنچه را كه ....)
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »1«گزينة  -34

بـا   »!شود هاي همة بازيكنان پس از پايان هر مسابقه شسته ميلباس«ترجمة عبارت: 
  بايد مجهول باشد.» غسلُي«فعل  توجه به معني جمله،

 است و بر روي عين الفعل، حركت فتحه دارد. مفاعلةَمصدر باب » مسابقة«چنين  هم
  (ضبط حركات)  

 )3و  1عربي، زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -35
انـد، نـه متضـاد.     بـا هـم متـرادف   » كند پنهان مي«هر دو به معني » يكتُم«و » يسترُ«

  )واژگان(                                          است.» كند يكشف: آشكار مي«متضاد آن، 
---------------------------------------------- 

 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »3«گزينة  -36
 .واقع شده است» ةالمفيد«موصوف براي ي است كه خبر »أعشاب«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  باشد. خبر است كه فعل مي» تحول»: «1«گزينة 
  مضاف اليه آن است.)» مدرسة(«خبر و مضاف است. » تلاميذ»: «2«گزينة 
  )انواع جملات(          خبري است كه نه موصوف است و نه مضاف.» خير»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -37

  مفعول است.» زوار«، »2«در  گزينة 
 عبارت: عظمت آن مقبرة بزرگ در عراق، زائرانش را بسيار در شگفت آورد! ترجمة 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -38
  جا به فقرا انفاق شد! بسياري از غذاهاي موجود در اين»: 3«ترجمة گزينة 

  شناسيم. فاعل آن را نمي واضح است كه فعل جمله مجهول است و
  )انواع جملات(                         ها معلوم هستند و فاعل دارند. ها در ساير گزينه فعل

---------------------------------------------- 

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -39
در صورت سؤال آمده است كه: هنگامي كه پدر و مادر به پيشرفت فرزندشان اميـدوار  

 گويند:...او مي به هستند،
شود؛ لذا عبـارت داده شـده در   استفاده مي» لَعلَّ«براي بيان اميد و اميدواري از حرف 

» !هايـت پيشـرفت كنـي   اميـد اسـت (شـايد) تـو در درس    « :گويـد كه مي» 2« ةگزين
  كند.هاي فرزندشان را بيان ميپيشرفت درس بهاميدواري پدر و مادر 

  ها:  بررسي ساير گزينه
  !هايت پيشرفت كنيكاش تو در درس »:1« گزينة

  !كنيهايت پيشرفت ميگمان تو در درسبي»: 3«گزينة 
  (قواعد اسم)  )انواع جملات(            !هايت پيشرفت خواهي كردتو بدون شك در درس»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -40
طـور عـام    را مشخص كنيد كه حكم بعدش را بـه » لا«ل گفته شده كه در صورت سؤا
باشـد   مي» هيچ ... نيست«ي نفي جنس به صورت »لا«دانيم كه ترجمة  نفي كند. مي

يك اسم مفرد نكره » لا«، پس از »3«كند. در گزينة  كه حكم بعدش را كاملاً نفي مي
  )انواع جملات(                                     ي نفي جنس داريم.»لا«آمده است، پس 

  
  

 )كبير مرتضي محسني(  »2« گزينة -41

توحيد در مالكيت علت توحيد در ولايت است زيرا هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف 
و الله مـا فـي   «و تغيير در آن چيز را دارد، يعني با پذيرش مالكيت الهي كه در آية شـريفة  

آمده » خداستچه در زمين است، از آن  ها و آن چه در آسمان السماوات و ما في الارض: آن
ما لهم مـن دونـه مـن    «شود و اين موضوع هم در آية شريفة: است، ولايت الهي محقق مي

 )19 ، صفحة2، درس 3دين و زندگي (    بيان شده است.» ولي ولا يشرك في حكمه احداً

----------------------------------------------  
 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -42

و » مرا اين عزت بس كه تو پروردگار منيخداي من، «فرمايد: مي كه مام علي (ع)ادر كلام 
  نيز به ربوبيت خداوند اشاره شده است. » و هو رب كلّ شيء«در آية 

و سرپرسـت جهـان نيـز هسـت و      از آنجا كه خداوند، تنها مالك جهـان اسـت تنهـا ولـي    
اي بـه معنـي   چنـين اجـازه   كننـد.  توانند در جهـان تصـرف  او نمياجازة  مخلوقات، جز به

يت خداوند به ديگري نيست، بلكه بدين معناست كه خداوند آن شـخص را در  ولاواگذاري 
  ت.يت خود قرار داده اسولامسير و مجراي 

 )20تا  18هاي  ، صفحه 2، درس3دين و زندگي (

 )بيرك مرتضي محسني(  »2«گزينة  -43

  موارد نادرست:
شـرك در مالكيـت و در گزينـة    »: 3«در گزينة  ،طور مستقل در عالم مؤثرند به»: 1«گزينة در 

 است.  صورت غلط و نادرست ذكر شده كنيم، به هرگونه تأثير از اشيا يا انسان را سلب مي »:4« 
 )24تا  22، صفحة2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »4«گزينة  -44

جهان است اين است كه خداوند يكتاي مقتدر است (در كه خداوند تنها خالق  عليت اين 
 )19صفحة، 2، درس 3دين و زندگي (  اصل و حقيقت يكي است).

----------------------------------------------  
 )ريزتب -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  -45

فإنَّ أصـابه   و من الناس من يعبد االله علي حرف « فرمايد:مطابق آيات قرآن كريم كه مي
الخسـران   ذلـك هـو   ةانقلب علي وجهه خسر الدنيا و الآخرفتنة خير اطمانَّ به وإن أصابته 

نتيجة پرستش خداوند بر يك جانب، روي گردان شدن از خداوند به هنگام بلايا و » المبينُ
 )34، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  زيان در دنيا و آخرت است.

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -46

  شود. از آيات ديگر اين درس برداشت مي» ب و د«صحيح است و موارد » الف، ج«موارد 
دهـد و   انسان مشرك دل به هواي نفس (بت درون) سپرده و او را معبـود خـود قـرار مـي    

ارايت من اتخذ الهه هـواه افانـت تكـون    «دهد.  هاي خداوند ترجيح مي اوامرش را به فرمان
عليه وكيلا: آيا ديدي آن كس را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت آيا تو ضـامن او  

 كرده است.كه وكيل و مدافع بودن پيامبر را نفي » خيزي؟} و برميباشي {و به دفاع از ا مي
 )34و33 ، صفحة3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -47

داراي ايمان قلبي اسـت، داراي شخصـيت ثابـت و پايـدار و برخـوردار از      انسان موحد كه 
آور  است و اطمينان قلبي دارد. يعني ايمان قلبي به توحيد، ايمان اطمينانآرامش روحي 

 )33و32، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  بخش است. و آرامش
----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (  »3«گزينة  -48

  ميان بعد فردي و اجتماعي توحيد، رابطة متقابل وجود دارد.- 
نفي شرك عملي در بعـد اجتمـاعي يـا    اشاره به » …خذوا عدوي و عدوكم اولياء لا تت«- 

 )35و  34، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  يت طاغوت دارد.منفي پذيرش حاك
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -49

ين الهي باشد (بعـد اجتمـاعي   هرقدر نهادهاي اجتماعي در خدمت اجراي قوان»: ب«مورد 
ها و حركت بـه سـوي خداونـد و زنـدگي موحدانـه       توحيد عملي)، زمينه براي رشد انسان

  گردد.  تر مي آسان
هـاي   چنين انسان موحد (بعد فردي توحيد عملي) بـاور دارد كـه دشـواري    هم»: ج«مورد 

  اوست.مهري خداوند نيست، بلكه بستري براي رشد و شكوفايي  بي ةزندگي نشان
  تشريح موارد نادرست:

خسَرَ الدنيا  …و منَ الناس من يعبد االله علي حرف «با توجه به آية شريفة  »:الف«مورد 
: فرجام پرستش خدا تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي، زيـان در دنيـا   … ةو الآخر

  »و آخرت است.
 .بيني توحيدي دارد زندگي توحيدي ريشه در جهان»: د«مورد 

 )35و  34، 32، 30هاي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -50

: اي كساني كـه  …يا أيها الذينَ آمنوا لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء  « ةشريف ةدر آي
اي كـه بـا آنـان     يريـد، بـه گونـه   ايد؛ دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگ ايمان آورده

 »انـد.  كفـر ورزيـده   ،كه آنان به دين حقي كه براي شما آمـده اسـت   مهرباني كنيد حال آن
عداوت بـا دشـمنان الهـي فرمـان      و خداوند به بغض مومنان هستند و ،مخاطب آية شريفه

بـه   زيرا دشمنان خدا ،كند نهي مي توحيدي را از دوستي با دشمنان خدا ةدهد و جامع مي
 )35 ، صفحة 3، درس3دين و زندگي (  اند. دين حق كفر ورزيده

  )3( دين و زندگي
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 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -51

انسان در برزخ به دليل وجود شعور و آگاهي، با درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است، 
  ورد.آ دست مي وگو با فرشتگان را بهامكان گفت

 شدگان جنگ بدر، اشاره به وجود شعور و آگاهي دارد.سخن گفتن پيامبر با كشته

 )66و  65، صفحة5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -52

ن اعمال بسـته  دامنة آثار ما تقدم، محدود به دوران زندگي انسان است و با مرگ، پروندة اي
به » ها فرا رسد حتي اذا جاء احدهم الموت: آنگاه كه مرگ يكي از آن«شود و آية شريفة  مي

كند اما پروندة آثار ما تأخر حتي بعـد از حيـات انسـان نيـز بـاز       فرا رسيدن مرگ اشاره مي
مبـدع  ماند و تا زماني كه آن سنت نيك يا بد در جامعه جاري باشد، پيوسته بر اعمـال   مي

يـوم   «گردد و اين موضوع تا روز قيامت ادامـه دارد و آيـة شـريفة     آن سنت نيز افزوده مي
به روز قيامت » ها سخت بر لرزه درآيند : در آن روز كه زمين و كوهترَجف الارض و الجبالُ

م ينبوا الانسان يومئذ بما قد«در آية شريفة » يؤمئذ«چنين عبارت شريفة  كند. هم اشاره مي
فرستاده و  ]از مرگ[چه پيش  شود به آن به انسان خبر داده مي ]قيامت[و اخَّرَ: در آن روز 

روز قيامت اشـاره دارد و بيـانگر محـدودة زمـاني     به » فرستاده است ]از مرگ[چه پس  آن
 باشد. آثار ما تأخر است كه قسمت دوم اين سؤال مي

 )75 و 66و  65، صفحة6و  5هاي  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -53

اي كاش همـراه و هـم مسـير بـا پيـامبر      «خوانيم:  سورة فرقان مي 29و  28، 27در آيات 
كرديم. او ما را از ياد  شديم. اي كاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمي مي

 »خدا بازداشت.

 )78 ، صفحة6، درس 1و زندگي دين (
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »4«گزينة  -54

ن وارئهـم بـرزخُ الـي يـوم       …«در آيـة شـريفة   » يوم يبعثون«مقصود از عبارت قرآني  و مـ
شـوند، يعنـي همـة مردگـان دوبـاره زنـده        ها برانگيخته مي روزي است كه انسان» يبعثون

ها كه از وقايع مرحلـة   اين حيث اين عبارت قرآني به زنده شدن همة انسانشوند و از  مي
اليـوم  «رو با وقايع ذكر شده در آيـة شـريفة:    كند و از اين  باشد، اشاره مي دوم قيامت مي

بمـا كـانوا يكسـبون: امـروز بـر       نَختم علي افواههم و تكُلمنا ايـديهم و تشـهد ارجلهـم   
دهـد   گويد و پاهايشان شهادت مـي  هايشان با ما سخن مي نهيم و دست يدهانشان مهر م

(كه به شهادت اعضاي بدن انسان از واقعة حضور شـاهدان و  » اند. چه انجام داده دربارة آن
چنين تنها نيكوكاران  باشد. هم گواهان در مرحلة دوم قيامت مرتبط است) هم مرحله مي

 اند. (واقعة بزرگ) دراماناند كه از وحشت روز قيامت  (محسنين)

 )77و74و65، صفحة 6و5، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -55

ال كـرده  ؤاش س ـامام كاظم(ع) در پاسخ به شخصي كه در مورد ديدار متوفي با خـانواده 
كميت). برخي از آنان هر روز و برخـي  هايش(برحسب مقدار فضيلت« بودند، پاسخ دادند:

  »ها هر جمعه ترين آن هر دو روز و برخي هر سه روز و كم
گيرنـد،   همانا كسانى كه فرشتگان، جانشان را مـى  «فرمايد:قرآن كريم در سورة نساء مي

پرسـند: شـما در چـه وضـعى بوديـد؟       اند، از آنان مى در حالى كه بر خويشتن ستم كرده
فرشتگان (در پاسـخ) گوينـد: مگـر زمـين خداونـد       ،ن مستضعف بوديم: ما در زميگفتند

 پس اين كلام از جانب فرشتگان است.» كنيد؟ مهاجرتگسترده نبود تا در آن 

 )68 ، صفحة5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -56

خـورد كـه    غ ميوگذارد بلكه سوگند در مي اعمال صحه نميآدمي به تما»: الف«مورد رد 
  ها را انجام نداده است. برخي از آن

  دهند. ها شهادت مي اعضا و جوارح بدكاران عليه آن»: ب«رد مورد
 علت اصلي شهادت، سوگند دروغ صاحب خويش است.»: ج«رد مورد 

 )77و76، صفحة6، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -57

 و دهنـد  انجـام  زشـت  كارهـاي  كـه  كسـاني  براي«فرمايد: سورة نساء مي 18قرآن در آية 
نيست (عدم پذيرش  توبه كردم، الان توبه: گويدمي رسد فرا ها آن از يكي مرگ كه هنگامي

  »كرديم. فراهم برايشان كيدردنا عذاب كه هستند كساني اينها و توبه)
 وجـود  حقيقـت  فرشتگان، اما شودمي متوقف بدن حياتي هايفعاليت گرچه مرگ، از پس

 دريافـت  كمال و تمام طور به را آن كنند. يعنيمي» توفيّ«كه همان روح اوست،  را انسان
  نمايند.مي

 ربِّ الموت قالَ حدهماَ جاء اذا حتىّ«خوانيم: سورة مباركة مؤمنون مي 100و  99در آيات 
: گويـد رسـد، مـي   فـرا  هـا  آن از يكي مرگ كه ترَكَت: آنگاه صالحا فيما اعَملُ ارجعِونِ لعَلىّ

  »ام.كرده ترك گذشته در را دهم؛ آنچه انجام صالح عمل كه بازگردانيد، باشد مرا! پروردگارا
نـه   ،اسـت نجام اعمال ترك شـده دقت كنيد كه در اين آيه علت تقاضاي برگشت به دنيا، ا

  اعمال صالحي كه در گذشته انجام شده.
 )89و  65هاي  ، صفحه 7و5، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -58

عي كند، اگر باطن و چهرة واق خورد و يا مال يتيمي را به ناحق تصاحب ميكسي كه ربا مي
اما  ،عمل او در همين دنيا برملا شود، همگان خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است

هـا كنـار    شـود و پـرده   شود و هنگامي كه وارد جهان آخـرت مـي   در دنيا آتش آشكار نمي
  كشد. گردد و آتش از درون او زبانه مي رود؛ حقيقت و باطن عمل عيان مي مي
إنَّ الذينَ يأكلونَ اموالَ اليتـامي ظلُمـاً إنَّمـا يـأكلونَ فـي      «چنين با توجه به آية شريفة  هم

ند اموال يتيمان را از روي ظلم، جـز ايـن   رخو بطونهم ناراً و سيصلونَ سعيراً: كساني كه مي
سـرانجام  » برند و به زودي در آتشي فروزان درآيند. نيست كه آتشي در شكم خود فرو مي
خواهد » و سيصلونَ سعيراً«ر آتشي فروزان درآمدن تصاحب به ناحق مال يتيم به زودي د

 بود.

 )90، صفحة7، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(  »2«گزينة  -59

ها كه به راستي اداي شهادت كنند و  كنند و آنها و عهد خود را رعايت مي ها كه امانت آن«
  »شوند. هاي بهشت گرامي داشته مي واظبت دارند، در باغها كه بر نماز م آن
و شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و بهشتي كـه وسـعت آن، آسـمانها و    «

 »زمين است و براي متقين آماده شده است.

 )86، صفحة 7، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  رضا ذوالفقاريعلي(  »4«گزينة  -60

 اعمـال  ايـن  ةپرونـد  با مرگ، و است انسان زندگي دوران به محدود اعمال، از برخي دامنة
 از اعمـال  بسياري پروندة اما )؛وروزه (ج و  و نماز مانند اعمالي ؛)ماتقدم آثار( شودمي بسته
 بـه  را كتـابي  كسـي  گـر ا مثال عنوان به ؛)ماتأخر آثار( ماندمي باز نيز ما حيات از بعد حتي
   دهد (د). آموزش ديگران به را مفيدي مطلب يا دهد، هديه ايخانه يا كتاب كسي

 تا گذارد،مي برجاي خود از را الهي فرمان مخالف و نادرست رسم راه و كه كسي مقابل، در
 ثبـت  وي اعمـال  دفتـر  در گناه است، باقي جامعه يا در فرد غلط رسم و راه اين آثار وقتي
 نشـر  و توليـد  غلـط (هــ)،   هـاي مدسازي .شودمي افزوده وي عذاب بر روز روزبه و شودمي

 اسـت  اعمال ناشايسـتي  از هاييمجازي نمونه فضاي در غيراخلاقي (ب) و نامناسب مطالب
 شود.مي وي مرگ از پس حتي فرد، گناهان پروندة شدن سنگين موجب كه

 )67و  66هاي  ، صفحه5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )1( دين و زندگي
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  )اله استيري رحمت(  »3« ةگزين -61
بـر ايـن   كند، زيـرا   بر ارتباط غيركلامي تأكيد زيادي ميمحقق جوان «ترجمة جمله: 

از  ،هـاي اجتمـاعي   هنگام برقراري ارتباط با يكديگر در موقعيـت  باور است كه افراد به
  »كنند. استفاده مياز كلمات فراتر [چيزهايي] 

  :نكتة مهم درسي
از »). 2«رود (رد گزينـة   كـار مـي   به ”more“همواره بعد از  ”than“دقت كنيد كه 

بلكه تنها جمله بـر   ،گيرد اي صورت نمي طور كلي مقايسه سوي ديگر، در اين جمله به
از  ،لماتبر ك هنگام برقراري ارتباط با يكديگر علاوه اين موضوع تأكيد دارد كه افراد به

كننـد. در ميـان    چيزهايي مانند حالات چهره، حالات بدن و غيـره نيـز اسـتفاده مـي    
    .كند درستي بيان مي بهرا اين مفهوم » 3«تنها گزينة  ،ها گزينه

  (گرامر)  
----------------------------------------------  

 (حسن روحي)  » 4« ةگزين -62
، توسـط روسـيه در   1اسـپوتنيك  مصنوعي،  ةاراولين ماهوكه  از زماني«جمله:  ةترجم
پرتاب شد، هزاران كاوشگر فضايي، ماهواره و تلسكوپ بـه فضـا فرسـتاده     1957سال 
  »اند. شده
 :مهم درسي نكتة

رفتـه اسـت؛   كار  به» حرف ربط زمان«عنوان  كه) به (از وقتي ”since“ در اين سؤال،
 ةگذشـت «زمـان   ،پيرو) ة(جمل ”since“در جملة بعد از  ،گونه سؤالات در اينمعمولاً 

رود (رد  كـار مـي   بـه » حـال كامـل  «زمـان   ،پايـه  ةشود و در جمل ـ استفاده مي» ساده
، مفعـولِ  »هـا  تلسـكوپ «و » ها ماهواره«، »كاوشگرها« ،). از طرفي»3و  1« هاي گزينه
 ةبايـد گزين ـ  ،انـد؛ بنـابراين   (فرستادن) هستند، اما قبل از فعـل آمـده   ”send“فعل 

  ).»2«را انتخاب كنيم (رد گزينة  »لمجهو«
  (گرامر)  

----------------------------------------------  
  )عمران نوري(  »3«ة گزين -63

هـاي محلـي    هاي موسـيقي، او آهنـگ   از زمان شروع حضور در كلاس«ترجمة جمله: 
طـور   طرفدارانش خيلـي زيـاد دوسـت دارنـد، ايـن      ايرلندي زيادي را خوانده است كه

  »ت؟نيس
  مهم درسي: ةنكت

’s][  در ابتداي جمله مخففhas” “   فعـل گذشـتة سـاده   «اسـت، زيـراsince +  «
از طرفي، سؤال كوتاه بـراي آن  »).  2«نشانة كاربرد زمان حال كامل است (رد گزينة 

»). 1«شـود (رد گزينـة    كنـد، سـاخته مـي    بخش از جمله كه مفهوم اصلي را بيان مي
  »).  4«اشد، سؤال كوتاه آن منفي است (رد گزينة همچنين، وقتي جمله مثبت ب

  (گرامر)  
----------------------------------------------  

 )سعيد كاوياني(  »2«  گزينة -64
پدرش را بعد از حدود يك سال ديد، احساساتي شـد و  وقتي دخترك «ترجمة جمله: 

   .»ناگهان شروع به گريستن كرد
  ناگهان) 2  از لحاظ مذهبي) 1
  مؤدبانه) 4  با شك و ترديد) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 (حسن روحي)  » 2« ةگزين -65
نشـان داده  هـا   كـه مشـكلات توسـط رسـانه     رسد تنها زماني نظر مي به«جمله:  ةترجم
  »دهد. ها نشان مي اي به حل آن ، دولت علاقهشوند مي
  ) علاقه به2  ) توجه به1
  ) اهدا به4  ارزه عليه) مب3
  :مهم درسي ةنكت

  است.» مند شدن علاقه«يا » دادن  علاقه نشان«معني  به ”take interest in“عبارت 
  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 )سرايي كله  تيمور رحمتي(  »1«گزينة  -66
رسيدن به  هستند براي ها آماده انسان ةاين يك حقيقت است كه هم«ترجمة جمله: 

  »جا كه ممكن است تلاش كنند. تا آن ،خوشبختي و موفقيت
  ) نشانه2  ) حقيقت، واقعيت1
  ) اندام4  كيفيت، ويژگي) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

  )سرايي كله  تيمور رحمتي(  »4«گزينة  -67
تعـدادي از  در سـاير مشـاغل بايـد از     پزشكان، معلمين و افراد شاغل«ترجمة جمله: 
  .»كننداي پيروي  نام اخلاق حرفه ها به قوانين و ارزش

  عاطفه) 2  ، منبع الهام) الهام1
  ، اصول اخلاقي) اخلاق4  توصيف) 3

  )واژگان(  
  ترجمة متن كلوزتست:

. كننـد  مـي  پرداخـت  اعتبـاري  هـاي  كارت با را چيزها از بسياري هزينة افراد زيادي امروزه،
 اكثـر  اواخـر،  همـين  اسـت؟ تـا   خطر بي چقدر ها كارت اين توليد شده در استفاده پلاستيك

 PVC كه هنگامي. اند شده مي ساخته) PVC( كلرايد وينيل پلي نام به پلاستيكي از ها كارت
 شـيميايي  مـواد  ترين خطرناك از يكي. شود مي جو وارد مضر شيميايي مواد شود، مي توليد
 مشكل. شود ميشناخته  ها انسان عامل سرطان در عنوان كه به است نديوكسي شده، منتشر
 »تجزيـه « - نيسـت  پذير تجزيه شود، مي انداخته دور PVC كارت وقتي كه است اين ديگر
  .نيست بازيافت قابل و شود نمي
 (صلح سبز)،Greenpeace . دارد وجود PVC هاي كارت براي جايگزيني حاضر، حال در

 توليـد را  »كرة زمين با سازگار« اعتباري كارت يك زيست، فدار محيطخيرية طر سازمان و
 ساخته گياهي يك مادة با كه شده ايجاد پذير تجزيه پلاستيك يك از ها آن كارت. است كرده
 اين به - شود مي تجزيه كمپوست نام به خاصي خاك در ماه سه حدود در كارت اين .شود مي

[سازمان] صلح . آورد مي دوام ها قرن PVC كارت مقابل، در. شود مي بازيافت كاملاً ترتيب،
 كه كنند را صادر هايي كارت و بگيرند الگو آن از ها سازمان از بسياري كه است اميدوار سبز

 .نكند آلوده را زيست محيط

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -68
  مهم درسي: ةنكت

شاره بـه عملـي كـه از    در ابتداي جمله، براي ا ”Until recently“ با توجه به قيد 
كنـيم   داشته است، از زمان حال كامل اسـتفاده مـي   ادامهگذشته آغاز شده و تاكنون 

“ ”makeتواند فاعل فعل  نمي“ ”most cards از طرفي،»). 3و  1«هاي  (رد گزينه
  »).2«باشد، پس بايد از ساختار مجهول استفاده كنيم (رد گزينة 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -69
  مهم درسي: ةنكت

اي كه ميان يك نوع مادة شيميايي با ساير مواد شـيميايي صـورت    با توجه به مقايسه
همچنين، بـا  »). 3و  2«هاي  گرفته است، بايد از صفت عالي استفاده كنيم (رد گزينه

كـه بعـد از آن آمـده، تنهـا     “ ”is و فعل مفـرد “ ”chemicalsتوجه به كلمة جمع 
  تواند صحيح باشد. مي» 4«گزينة 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -70
  ) توليد كردن، توسعه دادن2  ) ارتقا دادن1
  ) تأسيس كردن4  نظر گرفتن در) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »1«گزينة  -71
    ) نيرو2  ) ماده، جنس1
  نمونه، مثال) 4   ) مجموعه3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 3و  1زبان انگليسي 
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  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -72
  ) اختراع كردن2  ) احترام گذاشتن1
  دست آوردن (اطلاعات، واكنش) ) به4  ) دنبال كردن3
  هم درسي:م ةنكت

» الگو گـرفتن از كسـي  «معناي  به ”follow someone’s example“ به عبارت 
 توجه كنيد.

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  :اول درك مطلبترجمة متن 
غده وجود دارد كـه در   چندينها در همه جاي بدن شما هستند. حتي همين الآن،  هورمون

گرفته تا وزن و سلامت استخوان،  تانها به خون شما هستند. از تأثير بر خواب آنحال پمپاژ 
هـاي شـما    كنند تا بـه سـلول   سرعت حركت مي هاي شيميايي در بدن شما به رسان اين پيام

كنند نفس بكشيد، شـما را   بگويند كه چه كاري انجام دهند. اين تركيبات به شما كمك مي
  .بخشند ها را التيام مي زخم و كنند مي وردن دست كشيدنيا از خوادار به غذا خوردن 

هورمـون   ]بـراي مثـال  [ايد، هيچ هورموني ذاتاً خوب يـا بـد نيسـت:     چه شنيده برخلاف آن
امـا   ،كنـد  كمـك مـي   معمولياسترس، كورتيزول، به شما در نگهداري جريان و فشار خون 

ها محافظت كرده و  از استخواناستروژن  ؛غذا خوردن استرسي شود«تواند باعث  همچنين مي
 افـزايش وزن و حتـي افسـردگي   تواند سبب  اما همچنين مي ،دارد پوست را مرطوب نگه مي
اي عمـل   گونـه  ايـن مـواد شـيميايي بـه     گويد مي ،متخصص غدد ،شود. دكتر دينا آديمولام

د تـا  كنن ـ گـو مـي  و كنند كه انگار دائماً با يكديگر و ديگر تركيبات موجود در بدن گفـت  مي
  در تعادل بمانند. ]بتوانند[

توانـد پيامـدهاي بزرگـي     هـاي شـما مـي    دانسـتيد يـك تغييـر كوچـك در هورمـون      آيا مي
ماننـد روغـن   « گويـد:  مـي توجهي) داشته باشد؟ دكتر ويكتور برنت، متخصـص غـدد،    (قابل

دقيق ازه تا اين اند »از هر هورمون نياز داريد. مناسبيدر خودرويتان، شما به ميزان  ]موتور[
هـزارم واحـد، از    )، حتي در حـد يـك  TSHاست. براي مثال، اگر هورمون محرك تيروئيد (

خارج شود، ممكن است حافظه، دماي بدن و ديگر عملكردها دچار  ]مورد نياز بدن[محدوده 
تغيير در مقادير كورتيزول ممكن است منجر به مه مغزي شود، كـه   ،تغيير شوند. همچنين

 در شفاف فكر كردن است.يك نوع ناتواني 

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -73
 ـ ةيك از مـوارد زيـر بـه بهتـرين شـكل، نحـو       كدام«ترجمة جمله:  اطلاعـات در   ةارائ

 »كند؟ را توصيف مي »2«پاراگراف 

  »شوند. هايي براي اثبات آن ارائه مي شود و سپس مثال ادعايي مطرح مي«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -74

از نظر معنايي بـه   »2«در پاراگراف  ”inherently“دار زيرخط ةكلم«ترجمة جمله: 
  »است. ينتر ... نزديك

» “necessarily”)ًلزوما(«  
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -75

يـاد آوردن   تواند بر توانايي مـا در بـه   متن، كدام هورمون مياساس  بر«ترجمة جمله: 
  »وقايع گذشته تأثير بگذارد؟

»TSH«  
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -76

 »يك از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام«ترجمة جمله: 

  »»)3«(پاراگراف  مه مغزي«
  )درك مطلب(  

  :دوم درك مطلبترجمة متن 
هاي آن، احتمالاً در راه حداقل يـك شـب را در    چه به جزاير تايلند سفر كنيد و چه به كوه

پايتخت آن خواهيد گذراند. بانكوك ممكن است پر سر و صـدا و آلـوده باشـد، امـا شـهري      
تـر   اقامـت خـود را طـولاني   است كه چيزهاي زيادي براي ديدن دارد. چرا هم انگيز  هيجان
  نكنيد؟

جا  در آن »ساحل«كاپريو در فيلم  كه شخصيت لئوناردو دي ائوسان حتي قبل از اينخ ةجاد
بـراي   بود. اما اين مكان پر سر و صداست، زيبا نيست و اصلاً يبماند، مكان مسافرتي معروف

ين براي اقامـت بـا   تر، فراكانونگ مكاني جايگز عنوان يك جاي اصيل نيست. به اقامت جالب
خورند، كـار و   دهد كه مردم بانكوك در آن غذا مي خود ارائه مي ةالعاد بازارهاي خياباني فوق

هاي اصـلي گردشـگري چنـدان مناسـب      مكان ]رفتن به[كنند. فراكانونگ براي  زندگي مي
بزرگ  دقيقه به كاخ 20در عرض توانيد  نيست، اما يك ايستگاه قطار هوايي دارد، بنابراين مي

  برسيد.
ها در ترافيك گير  خواهيد ساعت تواند يك كابوس باشد. مطمئناً، اگر مي ترافيك بانكوك مي

، اما دو راه بهتر براي گردش در شـهر وجـود دارد.   بگيريدراحتي تاكسي  توانيد به كنيد، مي
ك قايق اي با قايق سريع يا ي يك تاكسي رودخانهسوار براي كاوش در معابد و اماكن تاريخي، 

ها شويد. براي قسمت مدرن شهر، قطار هـوايي   رايا و كانالپ چائو ةبلند در امتداد رودخان دم
و بازار خياباني معروف  سوخومويتراهي سريع و ارزان براي سفر از رودخانه به مراكز خريد 

 چاتوچاك است.

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -77
  »كند؟ ميحث بچه چيزي دربارة متن اساساً «ترجمة جمله: 

  »يك راهنماي سفر به بانكوك«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -78
  .»اشاره دارد … به »2«در پاراگراف  ”it“ دار ة زيرخطكلم«ترجمة جمله: 

  »كانونگفرا«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(   »2«گزينة  -79
  …» است كه  درستطبق متن، اين «ترجمة جمله: 

 »ومويت در قسمت مدرن بانكوك قرار گرفته است.خسو«

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -80
نويسـنده را نسـبت بـه     گاهديـد  ،نحو يك از موارد زير به بهترين كدام«ترجمة جمله: 

 »دهد؟ ائوسان نشان ميخ ةجاد

 »منفي«

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
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  تجربيدوازدهم  آذر 5آزمون درسنامة آمادگي 
  آموزان عزيز رشتة تجربي  دانش

آموزان سراسر كشور، نوآوري  كانون فرهنگي آموزش هرساله در جهت بالا بردن خدمات آموزشي به دانش
  جديدي دارد.

بعد براي  نامة تشريحي، دفترچة درسنامه از مباحث آزمون در سال تحصيلي پيش رو همراه با دفترچة پاسخ
  شما تدارك ديده شده است.

آموزان  آموزشي دارند و همة دانش آموزاني كه در درسي خاص نياز به مطلب كمك اين درسنامه به دانش
  .تواند كمك كند پردازند، مي كه سه روز قبل از آزمون اصلي به تورق سريع مطالب آزمون مي

  اين درسنامه شامل دو قسمت است:

  گي و تمرين تستي شما در منزل  مشابه پارسال براي آماد گذاري آزمون هدف - 1

  آذرماه 5هاي دوازدهم آزمون  بندي درس جه درسنامه بود - 2

  مؤلفان

  عيار علمي خانوادگينام و نام  نام درس
  MBAكارشناسي مهندسي معدن و كارشناسي ارشد   اسدي آرين فلاح  شناسي زمين

  وار دانشجوي پزشكي سبزه -كنكور600رتبة  علي قادري  رياضي 

  دانشجوي پزشكي دانشگاه بهشتي – كنكور98رتبة شهريار صالحي شناسي زيست
  اروميهدانشجوي پزشكي دانشگاه  – كنكور500رتبة محمدجواد سورچي  فيزيك 
  دانشجوي پزشكي دانشگاه تهران – كنكور70رتبة حسين شكوه  شيمي 

  

  آرا و صفحه چين حروف مسئول دفترچه مدير گروه

  سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان سادات غياثيزهرا
  

_t 12 kanoonirاينستاگرام دهم تجربي
 

  

  zistkanoon@ 2كانال دهم تجربي 
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 حركات زمين
 

 جهت تشکیل سایه در نیکرة شمالی و جنوبی را با هم مقایسه کنید.
تابد، به این ترتیب در آن مدار به هنگام  اولا باید توجه کرد که خورشید در زمان مطرح شده در سؤال، به کدام مدار زمین عمود می

ها رو به جنوب تشکیل  تر سایه ها رو به شمال و در مدارهاي پایین هشود و در مدارهاي بالاتر از آن، سای ظهر شرعی، سایه تشکیل نمی
اند و در کلیۀ مدارهاي نیمکرة  شوند. براي مثال در اول بهار و پاییز، هنگام ظهر شرعی اجسام در مدار صفر درجه بدون سایه می

 ست.ها رو به جنوب ا ها رو به شمال و در همۀ مدارهاي نیمکرة جنوبی سایه شمالی، سایه
ها در نیمکرة شمالی از طلوع آفتاب تا ظهر شرعی، از سمت غرب به شمال و از ظهر شرعی تا غروب آفتاب از شمال به  سایه نکته:

 دهند و این امر براي اجسام در نیمکرة جنوبی برعکس نیمکرة شمالی است. شرق تغییر جهت می
 

هاي جغرافیایی بالاتر در  تابد و در طول بهار بر عرض عمود میبراساس شکل زیر، در ابتداي بهار، خورشید بر مدار استوا 
تابد. در آخر خرداد و اول تیرماه حداکثر بر مدارس رأس السرطان، تابش قائم دارد. در طول  نیمکرة شمالی عمودي می
در شش ماهۀ دوم  درجۀ شمالی، قائم است و مجدداً اول پاییز بر استوا و در ادامه 5/23تر از  تابستان بر مدارهاي کم

 تابد. درجۀ جنوبی قائم می 5/23هاي جغرافیایی صفر تا  سال، بر عرض

ريالأسالسرطان مداريال

N

تابستان اول

بهاريال اول
پا��ز اول

زمستان اول

بهاريال اول
استوا مداريال

ريالأسالجدي مداريال

S

(�شچمال دريالجه 23/5)

(�جنوب دريالجه 23/5)

 
 موقعیت فرضی تابش عمود نور خورشید نسبت به مدارهاي مختلف زمین (براساس نیمکرة شمالی)

آن در  آغاز زندگي   تكوين زمين و 
 ي منظومۀ شمسیگیر آغاز شکل←نخستین تجمعات ذرّات کیهانی←میلیارد سال قبل 6حدود  -1
 اي مذاب و قرارگیري در مدار خود تشکیل سیارة زمین به شکل کره←میلیارد سال قبل 6/4حدود -2
هاي آذرین به عنوان نخسـتین اجـزاي  با گذشت زمان و سردشدن گوي مذاب سنگ←میلیاردسال قبل 4حدود  -3

 تشکیل شدند. كره سنگ
تدریج گازهاي مختلف مانند اکسیژن،  رج شدند، بهگازهایی که از داخل زمین خا←هاي متعدد فوران آتشفشان -4

 وجود آوردند. را به ، هواكرههیدروژن، نیتروژن
 كره آبایجاد ←صورت مایع درآمد بخار آب به←سردترشدن کرة زمین -5
آغـاز زنـدگی انـواع ←كره زيست شدن شرایط تشکیل فراهم←ها و تحت تأثیر انرژي خورشید با تشکیل اقیانوس -6

 عمق هاي کمها در دریا یاخته
 هاي رسوبی ها، تشکیل رسوبات و سنگ فرسایش سنگ←وجود آمدن چرخۀ آب سبب به -7

 40تا 8هايصفحه-شناسيزمين
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 هاي دگرگونی ایجاد سنگ←ایجاد فشار و گرماي زیاد در مناطق مختلف←کره هاي سنگ حرکت ورقه-8
ز�ست%رهآب%رههوا%رهسنگ%ره دگرگونه�ريالسوب�آذريال�ن            

و جانـداران از سـاده تـا  دانشمندان معتقدند شرایط محیط زیست فعلی به تدریج و در طی صدها میلیون سال مهیا شـده -9
 پیچیده آفریده شدند.

هاي  هاي مختلف شرایط آب و هوایی و محیط زیست تغییرات فراوانی داشته و بر ایـن اسـاس گونـه در دوران -10
مختلف جانداران در سطح زمین ظاهر و منقرض شدند. مثال: خزندگان در اوایل دورة کربونیفر ظاهر و در طی 

 ها بزرگ شد: میلیون سال جثۀ آن 80-70
 

 گسترش در کرة زمین←
 

 
 سن زمين 

 شناسی: هاي مختلف زمین ها و پدیده سنگ تعیین سنت یدلایل اهم
 زمین تاریخچۀبررسی  ●
 و منابع موجود در زمین اکتشاف ذخایر ●
 حوادث احتمالی آینده و ... بینی پیش ●

 شناسي: ها در زمين ها و پديده هاي تعيين سن سنگ روش
 شود. ها، نسبت به یکدیگر مشخص می زمانی وقوع پدیده ترتیب تقدم، تأخر و هم :نسبی

 

 ترتیب وقایع شکل مقابل از قدیم به جدید:
 A←B←C←D←E←F←Gها:  گذاري لایه رسوب -1
 خوردگی چین -2
 Yگسل  -3
 X نفوذپذیري تودة مذاب  -4
 هوازدگی -5

نامساعد شدن شرایط محیط زیست
میلیون سال  65انقراض در عدم توانایی دایناسورها براي سازگاري با تغییرات 

aaaaa
aaaaa
aaaaa
aaaaa

aaaa
aaaaنهفوذي آذريال�ن تودهي

Y
سل

گ

A
B
C
D

E

F

G

هوازده سطح
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در زمين  شناسي زمان 
 رود: مختلفي به كار مي هاي مفهوم زمان در مقياس

 هفته←روز شبانه←ساعت←دقیقه←ثانیه ●
 هزاره←سده (قرن)←دهه←سال←ماه←

 شناسی: واحدهاي زمانی در زمین
 ائون (ابردوران)←دوران←دوره←عهد ●

 بندي واحدهاي زماني مختلف: معيار تقسيم
 ظهور یا انقراض گونۀ خاصی از جانداران ●
 زایی حوادث کوه ●
 روي جهانی دریاهاپیشروي یا پس ●
 عصرهاي یخبندان و ... ●
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ها پيدايش اقيانوس
 ؟یابد نمیها، وسعت سطح زمین افزایش  چرا با وجود گسترش بستر اقیانوس

کره در مناطقی که فرورانش اتفاق افتاده و کاهش وسـعت سـطح زمـین در ایـن منـاطق،  هاي سنگ با از بین رفتن پوسته
اي، در  شود. بنابراین بر اثر حرکات ورقه اي جدید و افزایش وسعت سطح زمین در مناطق واگرا میه جبران گسترش صفحه

 کند. مجموع وسعت سطح زمین تغییري نمی

 كانسنگ
 هاي زير است: كانسنگ يا سنگ معدن شامل بخش

 بخش ارزشمند کانسنگکانه:  -1
 موادي که ارزش اقتصادي قابل توجهی ندارند.باطله:  -2

ــال: کا ــۀ مث ــتن ــیمیایی:  کالکوپیری ــول ش (فرم
2CuFeSترین کانۀ کانسنگ فلز مس است. ) مهم 

 تعريف كانسار: 
یابد و حجم  می نسبت به غلظت میانگین افزایشدر یک منطقه  غلظت عناصرهایی از پوستۀ زمین،  در بخش

 برداري از نظر اقتصادي براي بهرهت) و هنجاري مثب شود (بی جا متمرکز می زیادي از مادة معدنی در آن
 گویند. می کانساراست که به این مناطق  صرفه به مقرون

%انهسنگمس

%واريالتز فلدسپاريال

م�=ا %انه�هاي سا�ر

پ�ر�ت
�ريالس %انه�هاي

است. شده ترس�م سپاريالي خاطر به منظوريال به فقط و است �فرض ش=ل

باطله
%ال=وپ�ر�ت

4600

4000

2500

541541

251

66

I
وئ�
وز
نهر
فا

ن
ر�
مب
%ا
پر

ائون دوريالان دورياله �ز�ست ريالو�دادهاي قبل سال م�ل�ون

I
وئ�
وز
مز

I
وئ�
وز
الئ
پ

I
وئ�
وز
تر
رو
پ

ن
%ئ
آريال

هادئن

%امبر�ن

تر�لوب�ت نهخست�ن

اريالدوو�س�ن ماه�ها نهخست�ن

س�لوريال�ن آونهدداريال گ�اهان نهخست�ن

دونه�ن
دوز�ست نهخست�ن

خزنهده %ربونه�فرنهخست�ن

�گروه پرم�نانهقراض �گروه انهقراض

پستانهداريال نهخست�ن
دا�ناسوريال تر�اسنهخست�ن

Iژوريالاس� پرنهده نهخست�ن

گلداريال گ�اهان نهخست�ن

دا�ناسوريالها انهقراض
%رتاسه

پالئوژن

نهئوژن
پستانهداريالان تنوع

%واترنهري انهسان
I

وئ�
وز
سن

آن مهم ريالو�دادهاي و �زم�نشناس زمان مق�اس
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 وجود داشته باشد. هاي باطله کانیاین دو کانه ممکن است  کانسنگهستند و در  هماتیتو  مگنتیتدو کانۀ فلز آهن  نكته:
 

یک  که شود برداري آغاز می بهرهر تنها در صورتی ه است و دیناغلب پرهز  دة معدنی یا کانسنگ،استخراج ما نكته:
کاري، یک معدن  برداري یا معدن وجود داشته باشد. با شروع بهره مادة معدنیدر  غلظت کافیو  حجمبا  عنصر

 گیرد. شکل می
 

 هاي گرمابي: كانسنگ
اب، هاي مذ گرمایی و یا توده  زمین  علت گرماي ناشی از شیب هاي عمیق پوسته، به در بخش
ها ممکن است ازماگما،  یابد. منشأ این آب هاي موجود در این مناطق افزایش می دماي آب

یافته به اعماق زمین باشد که  هاي زیرزمینی راه ها و یا آب هاي نفوذي بستر اقیانوس آب
ها، برخی عناصر را به شکل کانسنگ در  شوند. این آب باعث انحلال برخی از عناصر می

 سازند. را می هاي معدنی رگهکنند و  نشین می اي سنگ تهه شکستگیداخل 
 شوند. نامیده می گرمابیهاي  است، کانسنگ آب گرمها،  جا که عامل تشکیل این کانسنگ از آن

 منشأ گرمابی دارند.  ،فلزات دیگرو برخی  قلع، مولیبدن، روي، سرب، مسبسیاري از ذخایر 

دنياي كاني گوهرها، زيبايي شگفت  ها انگيز 
، سختی زیاد، درخشش، زیباییدلیل  است که به قیمتی نیمهو  قیمتیهاي  ها و کانی ، شامل سنگگوهرها یا جواهر

سختی ها قرار دارند.  ها متمایز هستند و مورد توجه خاص انسان ها و سنگ ، از سایر کانیکمیاب بودنو  رنگ
 )الماسترین کانی ( سخت: 10) .... تالکین کانی (تر نرم: 1شود:  توصیف می مقیاس سختی موهس، براساس ها کانی

 ،دگرگونیو  گرمابی، ماگماییفرایندهاي ها هستند که توسط  هاي بسیار زیبا و خاص و کمیاب دنیاي کانی گوهرها، نمونه
 آیند. وجود می به گاهی با حضور مواد فراّرو  اعماق زمیندر  فشار زیادو  دمااکثراً تحت شرایط خاصی مانند 

. برخی خواص دیگر، رود از بین میو  خراشیدگی مقاوم نیستباشد، در برابر  سختی کافی نداشتهگر یک گوهر، ا
 دهد.  میزیبایی خاصی و درخشندگی ها  ، به کانیرنگ بازيمانند 

شود و معمولاً  یافت می هاي دگرگونی سنگهاي سیلیکاتی است که در  از کانی :گارنت
 است. قرمز تیرهترین رنگ آن،  شود. فراوان و ... دیده می نارنجی ،زرد، قرمز، سبزبه رنگ 

 هاي فسيلي سوخت
 سنگ: زغال
تر شده  هاي بالایی، فشرده ها سال، تورب در زیر فشار رسوبات و وزن سنگ لیوندر طی می

شوند. با خروج این مواد، در  اکسید و متان از آن خارج می و آب و مواد فراّر مانند کربن دي
یابد و به لیگنیت تبدیل  اي پوك و متخلخل است، کاهش می نهایت، ضخامت تورب که ماده

تري به نام بیتومینه و سپس  هاي مرغوب سنگ شود. با افزایش تراکم، لیگنیت به زغال می
شدگی از تورب تا آنتراسیت، تغییرات زیادي  در فرایندهاي زعالشود.  آنتراسیت تبدیل می

در سنگ حاصل،  کربن درصد، مواد فراّرو  خروج تدریجی آبشود با  یدهد و سبب م رخ می
 شود. بهترسنگ  زغال توان تولید انرژيو  کیفیتیابد و  افزایش

 
شوند و به  می تر فشردهو  تر سختیابد، مواد موجود  افزایش(نه ناگهانی)  تدریجیطور  نکته: هرچه فشار و گرما به

 شود.) ها زیاد می (درصد کربن آن شود. می افزودهها  آن درجۀ خلوص

طلا %انهسگحاوي ريالگه

توريالب

ل�گن�ت

ب�توم�نه

آنهتراس�ت

ريالس�ده) (زغال آنهتراس�ت تش=�ل مراحل
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تناوب  دورة 
 

fباید قاعدة  -1 (x) f (x T)   برقرار باشد تا تابع داراي دورة تناوب باشد وT ترین مقـداري  اگر کوچـک

  عنوان دورة تناوب عددي مثبت است. به Tنامیم.  ازاي آن تابع تکرار شده باشد، آن را دورة تناوب می باشد که به
fهاي ثابت به فرم  تابع -2 (x) a ترین بـازه  توابعی متناوب هستند ولی دورة تناوب ندارند. چون کوچـک

تناوب باشند ولـی دورة توانیم نتیجه بگیریم در ریاضیات توابعی هستند که م براي تکرار تابع وجود ندارد. پس می
 تناوب نداشته باشند! 

تواننـد متنـاوب داراي دورة تنـاوب شـوند. بـراي مثـال تـابع  شان می توابع ثابت با محدودکردن دامنۀ -3

fD    و f (x)  T که شکلی مانند این خواهد داشت. این تابع ثابت و دورة تناوبش مساوي 3 1  .است
 تابع تکرار شده است که کاملاً منطقی است. واحد 1واحد  1یعنی هر 

1 2 3

3

-1-2

y

x

 

 صورت زیر است: دورة تناوب توابع مثلثاتی به -4

 

f (x) sinx T f (x) asin(bx c) d T
b

f (x) cosx T f (x) acos(bx c) d T
b

f (x) tanx T f (x) atan(b c) d T
b

f (x) cot x T f (x) acot(bx c) d T
b

          



         
         



          

22

22
  

fطور کلی اگر  به -5 (x)  متناوب با دورة تناوب تابعیT  باشـد. دورة تنـاوب تـابعf (x) a(bx c) d    از

Tرابطۀ 

b
برد و فقط ضـریب  و جلو میهم فقط نمودار را عقب  cبر روي برد اثر دارند و  dو  aآید چون  دست می به 

b .تأثیرگذار است 
دسـت آوردن دورة تنـاوب  بار تکرارشده است براي به 6مثلاً  [a,b]اگر در سؤالی گرفته شه تابعی در بازة  -6

د باري که تکرار شده است بکنـیم تـا دورة کافی است فاصلۀ بین ابتدا و انتهاي بازه را حساب کنیم و تقسیم بر تعدا
 دست بیاید. تناوب به

 هاي تناوب در مثلثات است که بهتر است بلد باشید. سري دوره یک -7

هاي مثلثاتی و عددي که  ضریب تابع
در آخر با نسبت مثلثاتی جمع یا کـم 

ة تنــاوب اثــري شــده اســت. در دور
تأثیر دارد، آن هـم از  xندارد؛ فقط 
 نوع مثبتش!

 41تا31هايصفحه3رياضي
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y sin (bx) T
b

y cos (bx) T
b

    


  


2

2

joÎ

joÎ  

 

y sin (bx) T
b

y cos (bx) T
b

    
   


Z»p

Z»p  

 

y sin(bx) T
b

y cos(bx) T
b

    
   


  

 ها تأثيري ندارد. در دورة تناوب آنcotو  tanهاي  درمطلق براي نسبتزوج يا فرد يا داشتن يا نداشتن ق  وجود توان

 2هاي مثلثاتی بـود  در سؤالاتی که دورة تناوب عبارتی را خواستند و آن عبارت شامل جمع و تفریق نسبت -8

 حالت وجود دارد:
هاي مثلثـاتی  دست آوردن دورة تناوب آن (که با کمـک نسـبت ثلثاتی و سپس بهها به یک عبارت م تبدیل آن الف)
2 خوانید. همیشـه هـم اولویـت بـا  هاي جلوتر و درسنامۀ بعدي می آید که بعداَ در درس دست می و سایر روابط به

شـود. اگـر نشـد حالـت (ب) را  که ساده می فرض ذهن ما باید این باشد کردن است. یعنی پیش دستۀ (الف) یا ساده
 کنیم، مثالی بزنیم: انتخاب می

 
x x x x

sin cos sin cosx x
tan cot T T

x x x x x x
cos sin sin cos sin sin

 
          

2 2
1 2 23 3 3 3 31 2 2 23 3

3 3 3 3 2 3 3 3

  

م  م م دسـت اومـده ك هـاي به ها را حساب کن سپس بین جواب هاي تناوب آن شدند جداجدا دوره اگر ساده نمی )ب

x گیریم. براي مثال: می x
sin tan x

 
2 6  

 

x
sin T

T [T ,T ] [ , ]
x

tan T

     
         

 


1
31 2

2

3 42
2 4 6 2 3 16

66
6

®¨  

باشد، اگـر  دست آوردن دورة تناوب می هاي مثلثاتی هستند و هدف ما به در توابعی که جمع یا تفریق نسبت -9

گرفتیم. حال اگر بعد از حساب کـردن دورة تنـاوب  کردیم و سپس ك.م.م می باید جداجدا حساب می شد ساده نمی
تـوانیم  ها عددي غیرگویـا یـا گنـگ شـود، می م کنیم و حاصل آنها را به هم تقسی هاي مثلثاتی آن تک نسبت تک

 بگوییم آن تابع اصلاً داراي تناوب نیست. 

 2از تقسـیم  (sinx,cosx)هاي مثلثاتی  هاي فرد نسبت دورة تناوب توان
 شود. محاسبه می xضریب  به

 از تقسـیم (sinx,cosx)هاي مثلثاتیهاي زوج نسبت تواندورة تناوب 
شود. محاسبه می xضریب به

 از تقسـیم (sinx,cosx)هاي مثلثـاتیدورة تناوب قـدرمطلق نسـبت
شود. محاسبه می xب ضریبه
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 براي مثال: 

 
sin x T

f (x) sin x cos x

cos x T

            
  

1

2

22 2
2 7 3 27 3 3

  

Tعددي گنگ است پس تابع کلاً داراي تناوب نیست. 

T
   

 
1
2

2 3
2
3

 

خواهند یا مقـدار آن تـابع در   دهند و از شما ضابطۀ آن را می در سؤالاتی که نمودار یک تابع مثلثاتی را می -10

هـا نگـاه yکافی است به محـور  cosاست یا  sinکنند، اگر شک کردید که نمودار مربوط به  یک نقطه را سؤال می
و اگـر غیـر از  cosهاي تابع مثلثاتی بود آن تابع از جنس  ها یا مینیمم یکی از ماکزیمم کنیم. اگر نقطۀ عرض از مبدأ

 است. sinاین بوده تابع از جنس 
y

M

y

N 
 

 

 تابع تانژانت

شکل تابع تانژانت

y

x

2
π

π

2
π3

π3

 
 :تمامی  دامنهx ها به غیر ازk


  صفر شود تـابع  cosxهایی که  تواند دریافت کند. دقیقاً در مکان را می 2

 شود. تانژانت تعریف نمی

 اش محدود شود. که دامنه ندارد مگر این :ماكزيمم و مينيمم 
xازاي  به k  هایی که  شود. دقیقاً مکان مقدار تابع برابر صفر میsinx شود، تـابع تانژانـت نیـز صـفر  صفر می
 شود. می

 باشد. یک نیز نمی به تابع نه نزولی است و نه صعودي و یک

باشـد.مینـیمم میNدر این نمودار نقطـۀ
acosx(bxپس از جنس  c) d  .است

ماکزیمم یا مینیمم نیست. Mدر این نمودار نقطۀ 
asinx(bxپس از جنس  c) d  .است
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زيست  شناسي نكات 
 کنند. شناسایی کرده و سپس اقدام به اتصال می کنند ابتدا پادرمزه را متصل می tRNAهایی که آمینواسید را به  نزیمآ -1
 داراي یک بخش اتصال آمینواسید است. tRNAبعدي  ر دو ساختار دوبعدي و سهه -2
 ترین نوکلئوتیدهاي رشته است. شامل انتهایی tRNAایگاه اتصال آمینواسید به ج -3

 ت.ها یکسان اس tRNAکدون، در انواع  جز آنتی مختلف بههاي  tRNAهاي  همۀ توالی -4

 شوند. هایی وجود دارند که ترجمه نمی توالی ، mRNAهاي تدر ابتدا و ان -5

 وجود داشته باشد؛ اما ترجمه نشود. AUGهاي  در ترجمه نیز ممکن است توالی  mRNAدر ادامۀ  -6

 شود. تأمین می ATPاز  tRNAانرژي لازم براي اتصال آمینو اسید به  -7

هنگـامی  Aرخ دهد. ( Eو یا جایگاه  Aمکن است از جایگاه شدن ترجمه، خروج رناي ناقل م در مرحلۀ طویل -8
 اشتباه بنشیند.) tRNAدهد که  رخ می

 تر از تعداد آمینواسیدهاي پپتید درحال ساخت است. هاي ریبوزومی یک عدد کم تعداد جایگاه -9

 است.پپتید برابر  تعداد دفعات تشکیل پیوند هیدروژنی در ترجمه با تعداد آمینواسیدهاي زنجیرة پلی -10

 دهد. شدن رخ می تشکیل پیوند پپتیدي در ترجمۀ تنها در مرحلۀ طویل -11

 داراي رناي ناقل است. Pدر مرحلۀ آغاز ترجمه همانند مرحلۀ پایان، فقط جایگاه  -12

 شود. Pوارد جایگاه تواند  می Aآمینواسید متیونین تنها آمینواسیدي است که بدون ورود به جایگاه  -13

 تواند ازخارج سلول آمده باشد. ترجمه میکننده در  آمینواسید شرکت -14

 درون یک ریبوزوم، امکان ندارد هر سه جایگاه حاوي رناي ناقل باشد. -15

 شود. نمی Aجایی ریبوزوم، رناي ناقلی وارد جایگاه  هنگام جابه -16

 زمان داراي رناي ناقل باشند. صورت هم به Aو  Eممکن نیست هر دو جایگاه  -17

 شود. شکسته می Pاسید تنها و تنها در جایگاه پیوند میان رناي ناقل و آمینو -18

 توان در ساختار یک ریبوزوم مشاهده کرد. نوع مونومر را می 24حداکثر  -19

 نوکلئوتیدي هستند. بعضی از آمینواسیدها، بیش از یک رمزة سه -20

 د.شوند، ممکن است به واکوئل یا دستگاه گلژي وارد شون هایی که به شبکۀ آندوپلاسمی وارد می پروتئین -21

 توانند به آمینواسید متصل شوند. ها در فرایند ترجمه نمی کدون -22

 شود. پیوند هیدروژنی تشکیل نمی tRNAهاي  الزاماً در همۀ بخش -23

 )ها ها و هم یوکاریوت هم پروکاریوت(هر جانداري که توانایی اتصال پروتئین به دناي اصلی را دارد  -24

 تأثیرگذار باشند.توانند بر میزان رونویسی ژن  عوامل رونویسی می -25

 Pو   Aهاي وارد شـده بـه جایگـاه ها تعداد کدون ها همانند یوکاریوت یکی در فرایند ترجمه در پروکاریوت -26
 برابر است.

 هاي پروکاریوتی قابل مشاهده است. ترجمۀ قبل از پایان رونویسی تنها و تنها در یاخته -27

 شود. غییراتی انجام میهاي یوکاریوتی، در بسیاري از رناها (نه همه) ت در یاخته -28

زیرا نیازي به ←که گلوکز در محیط در حالت عادي باشد، اپراتور توسط مهارکننده اشغال شده است هنگامی -29
 کننده نیست. هاي تجزیه آنزیم

 افتد. ها، رونویسی و ترجمه و همانندسازي هر سه در سیتوپلاسم اتفاق می در پروکاریوت -30

 شود. Aوند پپتیدي باید وارد جایگاه تمام آمینواسیدها براي برقراري پی -31

 شود. ها، قبل از شروع رونویسی انجام می شروع تنظیم بیان ژن در یوکاریوت -32

41تا 27هايصفحه3شناسيزيست  
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 شود. ژنی ساخته می سه  mRNAاز روي سیستم ژنی لاکتوز و مالتوز،  -33

 انداز بسیار زیاد است. در یاختۀ یوکاریوتی، تنوع راه -34

 باشد. انداز در شروع رونویسی می شناسایی غیرمستقیم راهها، تنظیم بیان ژن عمدتاً با  در یوکاریوت -35

 شود. وقتی جهش در اپراتور رخ دهد، پروتئین تنظیمی به آن متصل نمی -36

 گیرد. درون میتوکندري و کلروپلاست هم ترجمه صورت می -37

 ژن ساخت پروتئین مهارکننده همیشه در حال ساخت این پروتئین است. -38

  تار خود یک نوع کدون ندارند.وجه در ساخ آمینواسیدها به هیچ
صحيح و غلط  گزاره  هاي 

 ژن) 3ها، هر رنا از رونویسی یک ژن حاصل شده است. (غلط: باکتري  سلول  در همۀ
 رناتنی به نام رناتن متصل به شبکۀ آندوپلاسمی وجود ندارد.  ها، دقت کنید، در باکتري

 انداز متصل است.) از مرحلۀ آغاز رخ داده است. (رنابسپاراز به راهبخشی  ،E.coliحتی در نبود لاکتوز نیز در 
 mRNAکنندة لاکتوز در باکتري  اي ساخت آنزیم تجزیهE.coliژنی)  ، چندژنی است (نه تک 
 کند.  غییر میساختار سوم پروتئین مهارکننده پس از اتصال به لاکتوز ت 
 کننده: ترتیب صحیح تنظیم مثبت رونویسی: اتصال مالتوز به فعال 

 کننده اتصال رنابسپاراز به فعالکننده کننده به جایگاه اتصال فعال اتصال فعالکننده اتصال مالتوز به فعال
اتصال رنابسپاراز به دناشروع رونویسی 

   نوعی تنظیم رونویسی که در آن رنابسپاراز
 منفیبه تنهایی رنابسپاراز را شناسایی کند:  -1
 مثبتتواند رنابسپاراز را شناسایی کند:  به تنهایی نمی -2
 شود که در تجزیه (نه ساخت) مالتوز نقش دارند. یهایی ساخته م ، آنزیمE.coliدر باکتري  
 کننده وجود دارد ولی تنها یک نوع پروتئین مهارکننده داریم. هاي فعال انواعی از پروتئین 
 شود بلکه مثلاً هورمون است. لزوماً هر پروتئین مؤثر در تنظیم بیان ژن توسط خود یاخته تولید نمی 

شـود، توسـط آنـزیم تجزیـه  ونویسی، هر کربوهیدراتی که به یاخته وارد میدر هر دو تنظیم مثبت و منفی ر 
 کننده اتصال یابند. شود. (غلط) اولین لاکتوز و مالتوز باید به مهارکننده و فعال می

  .کننده یا مهارکننده ربطی به حضور یا عدم حضور لاکتوز و مالتوز ندارد هاي فعال تولید یا عدم تولید پروتئین :تلة تستي
 کننده برخلاف اپراتور در مجاورت جایگاه آغاز رونویسی قرار ندارد. جایگاه اتصال فعال 
  :3هاي شكل  دام

 کننده شود، نه به جایگاه اتصال فعال انداز وصل می رنابسپاراز به راه -1

 انداز شود، نه به راه کننده وصل می کننده به جایگاه اتصال فعال فعال -2

 کننده شود نه به جایگاه اتصال فعال صل میکننده و مالتوز به فعال -3
 کند. توالی افزاینده به تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی (نه قبل از آن) کمک می 
 تر از آن هستند. تر از رنابسپاراز و برخی دیگر بزرگ برخی عوامل رونویسی کوچک 
 شود. رونویسی نمیکننده ه اتصال فعالانداز، مهارکننده، افزاینده، جایگا هاي: راه کدام از توالی هیچ 
Xانداز شود (راه تنظیم بیان ژن در هر جانداري حداقل توسط دو توالی تنظیمی، ادغام می    ( 
 کننده آنزیم نیستند. هاي مهارکننده و فعال پروتئین 
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 ژنتيك
 شود. هاي والدین به نحوي به فرزندان منتقل می شباهت میان والدین و فرزندان گویاي آن است که ویژگی -1

 نامیم. هاي ارثی جانداران را صفت می در علم ژنتیک، ویژگی -2

 اللی است. جایگاهی و سه ، یک صفت تکABOصفت گروه خونی  -3

 ندارد. هاي یک صفت هاي یک جایگاه ربطی به تعداد جایگاه تعداد الل -4

هاي هر جایگاه ژنی یـک صـفت  تواند از تعداد الل جایگاهی، می هاي یک جایگاه ژنی در صفت تک تعداد الل -5
 در مقابل رنگ ذرت که چندجایگاهی است. ABOتر باشد ... مثل  چندجایگاهی، بیش

 است و کم یا زیادتر ندارد. Ddمثل  DDدر  Dمقدار پروتئین  -6

 سازند. به غشا را می Bو  Aکنندة کربوهیدرات  هاي اضافه یدرات نیستند!!! بلکه آنزیمسازندة کربوه Bو  Aهاي  دگره -7

 رناي پیک است.(نه شبیه) رناي کوچک مکمل  

صحيح و غلط  گزاره  هاي 
 الل دارد. ABO3←غ←نوع الل باشند 2مکان ندارد صفات چندجایگاهی داراي بیش از ا

هاي همتا جایگاه یکسانی دارند. هاي نوکلئوتیدي از دنا هستند که در کروموزوم توالی صحيح الل:عريف ت
 

 ) هستند.BOو  AOنوع گروه خونی را داشته باشیم، قطعاً والدین ناخالص ( 4اي هر  گر در خانوادها
 د)که بساز کند (نه این ها را به سطح غشا اضافه می ، کربوهیدراتBو  Aهاي  نزیمآ
 گوییم. هاي ارثی، صفت می شوند بلکه تنها به ویژگی هاي جانداران، صفت محسوب نمی زوماً تمام ویژگیل
 غییرات رنگ پوست وابسته به محیط است ولی خود رنگ پوست نوعی صفت است. (مثال) ت
 تولیدمثل غیرجنسی دارد. باکتري←برد. غ هر جاندار حداکثر نیمی از صفات خود را از یک والد به ارث می وغ): ص(
 تر!) ها باشد. (یا برابر است، یا کم تر از انواع ژنوتیپ ها بیش ر ارتباط با یک صفت، ممکن نیست انواع آللد
 ندادن جهشی) ر دو فرد خالص و ناخالص داراي جایگاه ژنی یکسانی براي هر مولکول خود هستند (در صورت رخه
RR)اند  افراد ماده، خالصفقط  ،تی داراي رابطۀ بارزیت ناقص باشددر زنبورها اگر صف شدار:ه WW)  و نرهـا

 توانند خالص یا ناخالص باشند. بودن نمی اپلوئیددلیل ه به
 غوجود آمده است.  هاي قرمز و مفید به گل ر گل با گلبرگ صورتی گیاه میمونی قطعاً از آمیزشه وغ): ص(

RR)اول:الت ح← WW)←حالت دوم) حیحص /RW RW←نقض 
 جایگاهی یک آلل نیاز است. ر صفت تکبراي ه←طور نیست این مردان و زنبور نر هاپلوئیددر 

 توانند تحت تأثیر ژنوم سیتوپلاسمی باشند. اي نیستند بلکه می ها تحت تأثیر ژنوم هسته مۀ فنوتیپه 
 کند. پی ترجمۀ رناي پیک در تولید پروتئین بروز میمۀ صفات در ه وغ): ص(

 است. Bو Aو آنزیم Dدرپی تولیدنشدن پروتئین  Oثلاً گروه خونیم←غ
 لد فرزندانی با گروه خونی متفاوت یا مشابه والدین باشد.امکان تورد، فرنتیجۀ ازدواج در د 

 لص است.اروه خونی حداقل یکی از والدین ناخگ←غ
به گـروه خـونی  شود و صرفاً ها یافت می ها و پروتئین سطح هر سلول زنده انواع مختلفی از کربوهیدرات رد 

 مربوط است.

 مربوط به دناي میتوکندري است.←تواند به فرزندان انتقال یابد وعی بیماري که تنها از مادر مین 
 شود. مینیرا دناي سیتوپلاسمی اسپرم با تخمک مخلوط ز←
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 نيرو 
 کنش دو جسم با یکدیگر است. بر هم
  :ها نكته

SI ،mنیرو کمیتی برداري است. یکاي نیرو در  -1
kg

s2 ون است و به آن نیوتN گویند. می 

 گیرند. نیرو را با نیروسنج اندازه می -2

 شود. نیرو سبب تغییر تندي (اندازة سرعت) و تغییر جهت سرعت جسم می -3

 تواند سبب تغییرشکل جسم شود. نیرو می -4

 .تواند برقرار شود نیروي بین دو جسم از راه نزدیک و با تماس دو جسم یا از راه دور می -5

 
 تر از دو نیرو اثر کند:  اگر به جسم بیش تذكر:

(مجموع نیروهاي مخالف حرکت( (مجموع نیروهاي موافق حرکتnetF (  

نيوتون  حركت   قوانين 
 قانون اول نيوتون: -1

 که نیروي خالص غیرصفري به آن وارد شود. کند مگر آن خود را حفظ می یک جسم حالت سکون یا حرکت با سرعت ثابت

netF
  


0
.SwH ¸¨Iw ´v]
.k¹¨ïÂ¶ S¨oe SMIY Søow IM ´v]نیروي خالص 

 که نیروي خالص وارد بر آن صفر است، حفظ کند. خاصیتی از جسم است که میل دارد وضعیت حرکت خود را هنگامی لختي:
 قانون دوم نيوتون -2

 م نسبت مستقیم و با جرم جسم نسبت وارون دارد.شتاب جسم با نیروي خالص وارد بر جس

net
net

F
a ,F ma

m
 


   

37تا27هاي: صفحه3فيزيك  
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  ها: نكته
 آید. شتاب یک جسم به سبب وجود نیروي خالص وارد بر آن پدید می -1

 جهت با نیروي خالص وارد بر جسم است. بردار شتاب هم -2

 :اي بـه جـرم  زمـان بـر وزنـه سـه نیـرو، هم مثالkg5 کننـد. اگـر بـردار نیروهـا در  اثـر میSI صـورت  به
F i j 1 20 50

 
 ،F i j 2 10 20

 
Fو   j 3 10


باشند، بزرگی شتاب حاصل از این نیروها چند متر بر مجـذور  

 ثانیه خواهد شد؟
  :پاسخ 

netF ma F F F ma ( i j) ( i j) ( j) a1 2 3 20 50 10 20 10 5           
          

m
a i j a

s

2 2
26 8 6 8 10      

  
 

 :شکل زیر، نیروهاي وارد بر توپ فوتبال به جرم  مثالg500 دهد که در آن  را نشان میF1  نیروي مقاومت هوا و
F2 این نقطه چند متر بر مجذور ثانیه است؟ (از نیروهاي دیگـر وارد  نیروي وزن توپ است. بزرگی شتاب توپ در

 نظر شود.) بر توپ صرف

 
  :پاسخ 

netF F F N2 2 2 21 2 3 4 5    


  
F Nnet

net m g / a

m
F ma / a a

/ s

5
2500 0 5

55 0 5 100 5


 
     قانون دوم نیوتون 

 :نیروي پیشران یک قایق موتوري که جرم آن با سرنشین  مثالkg250 ر یک لحظه است، دN1200 باشـد می .

mاگر شتاب قایق در این لحظه 

s24 :و حرکت قایق تندشونده باشد 

 نیروي افقی خالص وارد بر قایق چند نیوتون و در چه جهتی است؟الف) 
 نیروي مقاومت وارد بر قایق چند نیوتون است؟ب) 
  :پاسخ 

کـه شـتاب  باشد. با توجـه بـه این طرف جلو) می کت تندشونده است، مطابق شکل، شتاب در جهت نیروي پیشران (بهچون حر الف)
netF باشد و داریم: طرف جلو می همواره در جهت نیروي خالص است، بنابراین نیروي خالص نیز به ma N250 4 1000     

netF   ب) F F F F N1000 1200 1200 1000 200        ·HozÃQ S¶»I£¶ S¶»I£¶ S¶»I£¶  
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 شناسي يوتون و حركتقانون دوم ن

netFبا استفاده از رابطۀ  ma
  جایی و زمان حرکت جسم  هاي حرکت جسم مانند سرعت، جابه توانیم ویژگی می

 صورت زیر حساب کنیم: هایی با شتاب ثابت به را در حرکت

net

v v
a

t

F ma x at v t

v v a x

 

    

   

0

2 0
2 20

1
2

2

 

   

 

  

 :به جسمی به جرم  مثالkg100 نیروي ثابت ،F


شود. درنتیجـه جسـم از  در راستاي قائم به طرف بالا وارد می 

mحال سکون با شتاب 

s25 کند. طرف بالا حرکت می به 

Fمقدار الف) 


mرا محاسبه کنید.  
(g )

s
 210  

Fنیروي  s6اگر پس از ب) 


 )89اسفند  –(تجربی رود؟  حذف شود، جسم از این لحظه به بعد حداکثر تا چه ارتفاعی بالا می 

 :پاسخ  
netF الف) ma F mg ma F m(g a) ( ) N100 10 5 1500            
vبا استفاده از رابطۀ  )ب at v0 کنیم: ، سرعت جسم در لحظۀ قطع نیرو را محاسبه می 

 

m
a

s
m

t s,v
s

m
v at v v

s

5 2
0

6 00
5 6 30



 
       

 

m
a g,v

s
m

v
s

v v a y ( ) ( ) ( ) y
02 2 2 20

300
2 0 30 2 10

 


       

ÂÄI¿º
ÂÄI¿º  

 y y m900 20 45        

 قانون سوم نيوتون -3

راسـتا امـا در  انـدازه و هم اگر جسمی به جسم دیگر نیرو وارد کند (کُنش) جسم دوم نیز به جسم اول نیرویی هم
 کند (واکنش). لاف جهت وارد میخ

  ها: نكته
 شوند بر دو جسم وارد می نیروهاي کنش و واکنش -1

 نیروهاي کنش و واکنش قابل برایندگیري نیستند. -2

 شود. طور آنی، قطع می شدن یکی، دیگري هم به آیند و با قطع وجود می زمان به نیروهاي کنش و واکنش هم -3

 اند. دو گرانشی، هر دو الکتریکی یا هر دو مغناطیسیاند؛ هر  نوع نیروهاي کنش و واکنش هم -4

خاص  نيروهاي   برخي از 
 طرف پایین (مرکز زمین) است. نیروي وزن همواره به : نكته

 نيروي وزن:

Wکند:  زمین بر جسم وارد مینیرویی است که  mg 
 وزن جسم 
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 :وزن جسم  مثالA سطح زمین با وزن جسم  درB  در سطح ماه برابر است. جرم جسمA  چنـد برابـر جـرم

Nاست؟  Bجسم  N
(g / ,g )

kg kg
 1 6 10½I¶ ¸Ã¶p  

 :پاسخ  A
A B A B

B

m g /
W W m g m g /

m g

1 6 0 1610        ½I¶¸Ã¶p ½I¶ ¸Ã¶p
  

در راستاي قائم   پرتاب 
را در راستاي قائم پرتاب یا از حالت سکون رها کنیم، براي بررسی شتاب جسم دو حالت زیـر را در نظـر  اگر جسمی

 گیریم: می
 اگر مقاومت هوا ناچيز باشد: -الف 

 کند: در این حالت پس از پرتاب جسم فقط نیروي وزن بر جسم اثر می

F mg
netF ma ma mg a g

    
       

 طرف پایین است. هنگام بالارفتن و پایین آمدن مقداري ثابت و به شتاب جسم در مجاورت زمین : نكته

 
 اگر مقاومت هوا ناچيز باشد: -ب 

 نيروي مقاومت شاره يا هوا

 شود. نیرویی است که از شاره بر جسم درحال حرکت وارد می

  ها: نكته
 نیروي مقاومت شاره همواره در خلاف جهت حرکت جسم است. -1

 زرگی جسم و تندي آن بستگی دارد.نیروي مقاومت شاره به ب -2

کند،  جسمی که در هوا از حالت سکون رها و شروع به سقوط می -3
یابد و سپس به سرعت ثـابتی (تنـدي  ابتدا سرعتش افزایش می

 رسد. حدي) می

ت طرف بالا یا به طـرف پـایین حرکـ هایی که جسم به اگر جهت رو به بالا رو با علامت مثبت درنظر بگیریم، براي حالت
 توان نوشت: کند، می

 طرف پایین است. طرف بالا حرکت کند، نیروي مقاومت هوا به اگر جسم به -1

D
net D

f
F ma mg f ma a g

m
        

 

 طرف بالا است. طرف پایین حرکت کند نیروي مقاومت هوا به اگر جسم به -2

D
net D

f
F ma mg f ma a g

m
        

 

 لت مهم:وضعیت نیروي وزن و مقاومت هوا در چند حا : نكته
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 :چتربازي به جرم  مثالkg80 کند. ناگهان نیروي مقاومت هوا بـه  مدتی پس از یک پرش آزاد، چترش را باز می
N1000 یابد. افزایش می 

Nشتاب چترباز در این لحظه چقدر و در چه جهتی است؟ الف) 
(g )

kg
10  

 )98خرداد  –(تجربی  شود؟ واکنش هر یک از نیروهاي وارد بر چترباز به چه جسمی وارد میب) 

 :پاسخ  
D(fچون نیروي مقاومت هوا  الف) N)1000  از نیروي وزن(W mg N)  تر اسـت، نیـروي خـالص و شـتاب  بیش 800

net چترباز رو به بالاست: D
m

F ma f W ma a a a /
s

           21000 800 80 200 80 2 5  

D(fواکنش نیروي مقاومت هوا  )ب  شود. به مرکز زمین وارد می (W)هاي هوا و واکنش نیروي وزن  به مولکول (

 
DF شود. که مقاومت هوا برابر وزن جسم شود، شتاب سقوط برابر صفر می هنگامی : نكته mg a   0  

 گاه)  نيروي عمودي سطح (تكيه
کرده و به آن نیرو وارد کند، سطح نیز بر جسم نیروي عمودي   طوري که بر آن تکیه اگر جسمی به سطحی تماس یابد به

N(F  کند. وارد می (
N(F کند. واکنش نیروي عمودي سطح بر جسم، نیرویی است که جسم بر سطح وارد می : نكته )  
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(W)نیروي وزن  : نكته


 نیروي عمودي سطح نیست!!! و بالعکس.   ، واکنش

 دهد. را نشان می NFاگر جسمی روي ترازو قرار داشته باشد، ترازو 
 کند: بررسی می NFجدول زیر چند حالت مهم را براي  :تكنيك
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 آسانسور
که نیروي وزن و نیروي دیگري مانند نیروي عمودي سطح یـا  اگر آسانسور در راستاي قائم حرکت کند و درحالتی

 هاي زیر را در نظر گرفت: توان حالت طناب بر جسمی درون آسانسور در این راستا اثر کند، می

 
NF داریم: mبت حرکت کند. در این حالت براي جسم آسانسور ساکن یا با سرعت ثا الف) mg,T mg   

T داریم: (T)و براي آسانسور و کشش کابل آن  (m M)g   
ست یا یک جسم بـا ریسـمانی بـا توجه کنید که کشش کابل براي حالتی است که یا یک جسم در کف آسانسور ا

 از سقف آسانسور آویزان است. Tکشش 
آسانسور با شتاب ثابت رو به بالا حرکت کند یا آسانسور تندشونده به طرف بـالا حرکـت کنـد یـا آسانسـور  ب)
 طرف بالا شروع به حرکت کند: به

شود.) (جهت بالا مثبت فرض می
N NF mg ma F m(g a)

a T mg ma T m(g a)

T (M m)g (m M)a

    
       
    

  

آسانسور با شتاب ثابت رو به پایین حرکت کند یا آسانسور تندشونده به طـرف بـالا پـایین حرکـت کنـد یـا  پ)
 طرف پایین شروع به حرکت کند: آسانسور به

شود.) (جهت پایین مثبت فرض می
N Nmg F ma F m(g a)

a mg T ma T m(g a)

(M m)g T (m M)a

    
       
    

  

  ها: نكته
Tاگر کابل آسانسور پاره شود، نیروي  -1 0n¼vºIwA  و شتاب سقوط آسانسور برابرa g شود و نیروي  می

Na گردد.  عمودي سطح یا طناب بر جسم صفر می g F T   0  
 سقوط کند. gآید که فقط نیروي وزن بر جسم اثر کند و جسم با شتاب  وجود می وزنی، هنگامی به حالت بی -2
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دهند که انرژي ممکن است به شکل انـرژي الکتریکـی  چون تندر و آذرخش نشان می هاي طبیعی هم پدیده

 میان سامانه واکنش و محیط پیرامون جاري شود.

 
تولید انرژي الکتریکی پاك و ارزان دستاوردي از دانش الکتروشیمی است. دانشی که افزون بر تهیـۀ مـواد 

 تواند در راستاي پیاده کردن اصول شیمی سبز گام بردارد. د به کمک انرژي الکتریکی میجدی

 
هاي جدید، دستیابی به مواد مناسب و تـأمین انـرژي اسـت. پرکـاربردترین  دو رکن اساسی ساخت فناوري

 ها انرژي الکتریکی است. کارگیري این فناوري شکل انرژي در به

 
 ش شیمی است که در بهبود خواص مواد و تأمین انرژي نقش بسزایی دارد.اي از دان الکتروشیمی شاخه

 
 

 

 
هـاي شـیمیایی،  هاي مهم صنعتی است کـه در محـل مـورد نیـاز بـا انجـام واکنش باتري یکی از فراورده

 کند. الکتریسیته تولید می

 
شرایط مناسب به یکـدیگر اسـت. ها در  گیري از انرژي ذخیره شده در فلزها، اتصال آن هاي بهره یکی از راه

توان نوعی باتري ساخت و بـا آن  اي مانند لیمو می اي دیگر مانند روي و با میوه براي مثال با یک تیغۀ مسی و تیغه
 را روشن کرد. LEDیک لامپ 

 
، سلول خورشیدي و باتري قابل شارژ تشـکیل LEDچراغ خورشیدي یک ابزار روشنایی است که از لامپ 

 شده است.

 
دهد تا بخشی از انرژي شـیمیایی  هاي شیمیایی با سفر الکترون رخ می باتري، مولدي است که در آن واکنش

 گیرد. مواد به انرژي الکتریکی تبدیل شود که در موتور سیکلت برقی و تلفن همراه نیز مورد استفاده قرار می

44تا37هاي: صفحه3شيمي  

اـ،  آ) تأمین انـرژي (باتري ه
سـوختی و سـوخت   سلول
 ها) آن

ب) تولیـــد مـــواد (ماننـــد 
 برقکافت و آبکاري)

گیري و کنترل کیفی  پ) اندازه
 ها (اطمینان از کیفیت فراورده
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کنـد، در  ها را به اکسـید فلـز تبـدیل می دهد و آن لزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش میاکسیژن ناف

 دهد. که با برخی فلزها مانند طلا و پلاتین واکنش نمی حالی

 

           (O )2                           (Zn )2                                   (O)                                (Zn) 

 
از الکترون  (Zn)گرفتن الکترون را کاهش و از دست دادن الکترون را اکسایش گویند. در واکنش بالا روي 

 یابد. گیرد و کاهش می ن الکترون مییابد و اکسیژ دهد پس اکسایش می دست می
ا%سا�ش

(ا%سنده)

(%اهنده)  -e%اهش

 
واکنش باید  دهند. هر نیم واکنش نمایش می دادن الکترون را با یک نیم هریک از فرایندهاي گرفتن و از دست

 ها) و بار الکتریکی موازنه باشد. از لحاظ جرم (اتم

Oواکنش کاهش نیم (g) e O (s)   22 2 2  

Zn(s)واکنش اکسایش نیم Zn (s) e  2 2  

 
اي که با دادن الکترون سبب  شود، اکسنده و ماده اي که با گرفتن الکترون سبب اکسایش گونۀ دیگر می ماده

Zn شود، کاهنده نام دارد. کاهش گونه دیگر می O ZnO 22 2  
Zn نده و هدهد پس کا الکترون میO2 باشد. گیرد پس اکسنده می الکترون می 

 
اغلب فلزها در واکنش با نافلزها تماي دارند یک یا چند الکترون خود را به نافلزها داده و ضمن اکسایش بـه 

شـود. درنتیجـه  کاتیون تبدیل شوند. نافلزها نیز با گرفتن یک یا چند الکترون کاهش یافته و به آنیون تبدیل می
 اغلب کاهنده و نافلزات اغلب اکسنده هستند.فلزات 

 
اغلب فلزها در واکنش با نافلزها تماي دارند یک یا چند الکترون خود را به نافلزها داده و ضمن اکسایش بـه 

شـود. درنتیجـه  کاتیون تبدیل شوند. نافلزها نیز با گرفتن یک یا چند الکترون کاهش یافته و به آنیون تبدیل می
 اهنده و نافلزات اغلب اکسنده هستند.فلزات اغلب ک

 
تـدریج، طـی واکـنش  رنگ قرار گیـرد به سولفات آبی (II)اي از جنس روي درون محلول مس  هرگاه تیغه

Zn(s) شود. کاهش زیر، از شدت رنگ محلول کاسته می –اکسایش  Cu (aq) Cu(s) Zn (aq)   2 2 

 
Znیون  2  برخلافCu 2 .بدون رنگ است 
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Cuچنـین  یابد و کاهنـده اسـت. هم با از دست دادن الکترون اکسایش می Znدر این واکنش،  2  بـا دریافـت
 ها هستند. دهنده ها پایدارتر از واکنش هها، فراورد یابد و اکسنده است. در این گونه واکنش الکترون کاهش می

 
شود، اکسایش یافته و اگر بار الکتریکی  تر می که بار الکتریکی یک گونه (اتم، مولکول یا یون) مثبت هنگامی

 تر شود، کاهش یافته است. آن منفی

 
 کنند. اغلب فلزها در واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و نمک تولید می

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 2  
هاي هیـدروژن نیـز بـا گـرفتن  یابند و یون دهند و اکسایش می هاي روي الکترون از دست می در این واکنش اتم

 شوند. الکترون، کاهش یافته به گاز هیدروژن تبدیل می

 
Znت نهایی حاصل از اسید، سر منفی مولکول آب (اکسیژن) به سم ZnCl2در محلول  2  و سر مثبت آن

Hقرار دارد. (با توجه به قطبیت مولکول  Clسمت  هاي هیدروژن) به (اتم O2( 

 
اي  کننده با نور خیره Mg(s) شد. در این واکنش به عنوان منبع نور استفاده می Mgدر گذشته از سوختن 

Mg کند. تولید می MgOسوزد و  در اکسیژن می O MgO 22 2  
 

 
 شود. کاهش افزون بر داد و ستد الکترون، انرژي نیز آزاد می –هاي اکسایش  در برخی واکنش

 شود. سولفات، گرما آزاد می (II)نند روي، آهن و آلومینیم با محلول مس براي مثال از واکنش فلزهایی ما
 Al(s) Cu Al Cu(s) Q    2 32 3 2 3  

Al هاي مبادله شده در واکنش بالا: تعداد الکترون
e   2 3 1  ضریب مادهتغییر عدد اکسایشاندیس6

 
قرار گیرند، واکنش اکسـایش کـاهش انجـام شـده و دمـاي  Znو  Fe، فلزات CuSO4هرگاه در محلول 

دلیل انجـام نشـدن  بـه (Au)قرار دادن فلـز طـلا تر) اما در صورت  به مقدار بیش Znیابد ( محلول افزایش می
صـورت زیـر  توان براساس قـدرت کاهنـدگی به ماند. بنابراین فلزات نام برده را می واکنش، دماي محلول ثابت می

Zn مقایسه کرد. Fe Cu Au  قدرت کاهندگی: 
 هاي آبی یکسان نیست و آنها قدرت کاهندگی متفاوتی دارند. محلول دادن الکترون در تمایل فلزات براي از دست

هاي  تواند با برخی کاتیون تري دارد، می کاهش، فلزي که قدرت کاهندگی بیش –درنتیجه در یک واکنش اکسایش 
 هاي فلزي بکاهد. ها را به اتم فلزي واکنش دهد و آن

 
 

 

 

 

 

e گیرد. می 
 اکسنده

e دهد از دست می 
 اکسنده
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